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Zsivia Hrvatska!
Budapest, szeptember 8.

Egy tornaegyesület látszólag nagyon 
ártatlan valami, még akkor is, hogyha 
a tagjai egyforma egyenruhát hordanak 
s magukat röviden és hangzatosán 
„sólymokénak nevezik. Sólymok, akik 
abban versenyeznek, hogy ki kapaszko­
dik fel hamarább egy rúdon, vagy ki 
szalad, ki ugrik, ki úszik jobban, egy 
cseppet sem veszedelmesek. Egyik só­
lyom bizonyára jobban ugrik, jobban 
szalad, jobban kapaszkodik, mint a má­
sik, ami a közérdek szempontjából meg­
lehetősen közönyös. A tornaegyesülete­
ket tehát bátran lehet az érezhangu 
dalárdák s a veterán asztaltársaságok 
értékjelző mérczéjével mérni s a többi 
izomklubfiak sorában nyugodtan napi­
rendre lehetne térni a horvát szokolisták 
felett is, hogyha ezek a legények a sü­
vegük mellé dugott sólyomszárnynak 
nem tulajdonítanának más, magasabb, a 
távolugrásnál és nyujtóbravurnál fonto­
sabb jelentőséget.

A súlypont itt arra esik, hogy a szo­
kolisták — akik ma Fiume mellett Bu­
sákon nagy heje-bujával duhajkodnak, 
mintha ki akarnák rúgni a világ fene­
két — maguk is a tornát, a nyújtót, a 
traininget és izomrekordokat találják a 
legkevésbbé lényegesnek és sokkal tá­
volabbi czélok felé néznek. Supiló, aki

A tenger felé!
Lussin Piccolo, julius.

Szivem! Gyönyörű, meglepetésekben gáz­
őrig utazásunk volt. Apa, ez a gondos, figyelmes 
,ió apa, hogy megkímélje magát a berendezkedés 
kellemetlenségeitől, összebeszélt Terítő bácsi­
val. a statisztikai főtiszttel, hogy minket Terítő 
nénivel és Tiniv; 1 előre küldjenek, ük majd a 
kész fészekbe ülnek bele.

De mint gondos családapa, hűségesen elkí­
sért a keleti pályaudvarig és gondoskodott, hogy 
jő helyet kapjunk, mert amint mondta, az ilyes 
vegyes vonatokon rvínséges sok aszfaltbetyár 
csavarog, következéskép czélszerii, ha a höl­
gyek a hülgykocsiban foglalnak helyet.

i ülnek következtében Tini rögtön beszaladt 
egy nyitott ajtajú első osztályú kocsiba, én 
utána, mama, meg Terítő néni utánunk. Apa alig 
tudott onnan kivédem!!

Nagyon sokan utaznak manapság az Aztir- 
rartok felé és a becses vasutigazgatóság' elő­
szedi a legrégibb kocsijait is, hogy helye legyen 
a I’. T. publikumnak.

Apa, a gondos, előrelátó apa meglelte a női 
szakaszt és hetuszkolt minket egy bárkába, 
azt hiszem, ebben utazott Noé tata, arra a hí­
res szüretre, ahol olyan alaposan beringott. Oly 
■ évi volt az alkalmatosság, hogy még csak kor­
ridorja se volt s az ajtaja egyenesen a perroma 
nyílt. '

ríni meg én elfoglaltuk az ablak melletti 
helyeket. Mellettünk a mamák telepedtek le s 
kezdtek takaroson társalogni (tudod, úgy ahogy 
a mamák társalognak), de nem sokáig, mert fel­
robbant az ajtó és szép sorrendben bevonult
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maga is ott duhajkodik Busákon, Hor- 
váthon ifjú virágaival — az ő dalmata 
ravaszsága mellett szokatlan igazmon­
dással^ árult ma el egyet-mást ezekről a 
szándékokról. Tragikus harczokról be­
szélt, amiket most a horvát nemzetnek 
meg kell vívnia, az összes erők egyesí­
téséről, amelyeknek a szokolisták 'a le­
téteményesei. Arról szónokolt, hogy a 
horvát sólymok a horvát szabadságért 
küzdenek (egyelőre csak dresszben, ár­
kot ugorva és zászlókat szentelve) s azt 
a reményét fejezte ki, hogy nemsokára 
szabad Horvátországban ülnek győzelmi 
ünnepet.

— Zsivio Hrvatska! — zúgták erre 
a dresszes ifjak s a nem dresszben járó 
vének. „Éljen Horvátország! Nem az a 
Horvátország, amelyik az ezredéves ma­
gyar hazának kiegészítő tartománya, hi­
szen ez a Horvátország gyászos szolga­
ságban sínylődik s ha csak ezt éljenezte 
volna Supiló, miért lelkesedtek volna a 
határon túlról érkező osztrák horvátok 
és boszniaiak, akik a mi horvátainkkal 
egy s ugyanazon egyenruhát és sólyom­
szárnyat viselik? Hanem éljen a Nagy 
Horvátország, a Magyarországtól függet­
len Horvátország, amelyik az Adria 
partján déli Ausztria, Isztria, Dalmáczia, 
Bosznia és Herczegovina bekebelezésé­
vel alkot majd egy hatalmas, független 
államot. (Nem ide tartozik most annak 
a konstatálása, hogy a Pribicsevicsek

egy gyönyörű szép asszony, akinek dereka, 
nyaka, füle, keze tele volt ékszerrel, egy élte­
sei)!) asszonyság a leányával (aki nem volt 
egész fiatal) és egy koczkás ruhájú individuum, 
akiről msszc érzett az angol illat.

A szakasz teljes volt és a vonat a rendsza­
bályos éles fütty után megindult.

K pillanatban egy vasúti tisztviselő fel­
nyitja az ajtót és — rettenetes eset — belódit 
egy férfit közénk, asszonynépek közé!

A vonat akkor már óránként X gyorsaság­
gal rohant, de mi, megsértett hölgyek, bőszen 
ugrottunk a jövevény felé:

— Pusztuljon ki innen! Hogy mer férfi lé­
tére „H ö lgyszakas z“-ha lépni.

Az ember (biz isten, nagyon csinos fiú) el­
mosolyodott.

— Hát ha Nagysádék nem tűrnek meg, ak­
kor elmegyek!

Ts kinyitotta az óránként X. gyorsasággal 
robogó vonat kocsija ajtaját.

Természetesen akkor meg mi kapaszkod­
tunk belé, hogy ne cselekedje el ez öngyilkos 
lépést.

Belenyugodott. Majd leszáll Kőbányán s 
hely. t foglalt mama és közöttem.

— Mert úgy van az eset, kedves Nagysá- 
daim, hogy tengerésztiszt vagyok. Holnap reg­
gel indul a halóm s ha ma este nem leszek Hiú­
méban, istentelenül megbüntetnek.

Szivem! Micsoda érdekes emberek ezek a 
tengerésztisztek! fis hogy tudnak beszélni? Mi­
kor elbeszélte a Kínában végigszenvedett keser­
ves napokat, nemcsak én és Tini, meg a két 
mama kezdtük cl a zokogást, de az a szép, ék­
szeres hölgy is, aki liirtelcnébcn elmondta, hogy

és Naszticsok majdnem ponfról-pontra 
ugyanezen a terüleien viszont egy Nagy 
Szerbiát akarnak. A derék délszláv test­
vérek végezzék el maguk között, hogy 
a felleglábakon nyugvó légvárakhoz me­
lyiküknek van különb joga?) Supiló 
olyannyira reménykedik, hogy már a 
legközelebbi alkalommal győzelmi tort 
akar ülni s a szokolistákat ünnepli, 
akiknek, mint az egyesitett nemzeti erő 
letéteményeseinek oroszlánrészük lesz a 
bekövetkező küzdelemben.

Ha nem lenne több bizonyítékunk rá, 
a Supiló elszólása magában elegendő 
volna annak az illusztrálására, hogy a 
Szokolt Horvátországban milyen szem­
mel tekintik ? A szokolista toborzás, a 
szokolista felvonulás, zászlószentelés és 
ünnepélyezés egy állandó csendes forra­
dalom ott a békében. Készülődés a 
harezra. Miellenünk, akik Horvátországot 
rabszolgaságban tartjuk s útját álljuk 
egy független nagyhorvát birodalom ki­
alakulásának. Az egész egyesület katonai 
fegyelem alatt szervezkedik s csak a vi­
lágnak és a hatóságnak hazudja azt, 
hogy közönséges izomklub, alapjában 
véve afféle nemzetőrség akar lenni, 
amelyik adott pillanatban patrontáskát és 
bajonetszijat köt a tornászdressz fölé s 
készen áll arra, hogy egy forradalmi 
hadsereg magva lehessen.

Látni való, hogy a Pribicsevicsek és 
egyéb szerbek ellen sokkal komolytala-

ő ez idő szerint bánatos özvegy. (Mintha vi­
gasztalást kért volna).

Kőbányán a mi tengerészünk erőnek-erejé- 
vel ki akart szállni. De nem engedtük, mert még 
sok érdekes dolgot akartunk tőle hallani. Csak­
hogy, mikor már fölállt, nem ült vissza a helyé­
re (közém és mama közé), hanem Tini és az 
anyja mellé.

Dombóvárnál újra el akart illanni, de nem 
engedtük (hiszen csak nem eresztünk el egy ten­
gerésztisztet?!). De akkor már a szép ékszeres 
özvegy _ mellett foglalt helyet, ami Tinit na­
gyon bántotta. (Ha nem mondod meg senkinek 
úgy bevallom, hogy engem is elkeserített.) De 
a mulatság nem soká tartott.

Kaposvárit a mi tengerészünk egy futó 
búcsúszó után kiugrott a kupéból:

— Múlhatatlanul keli egy látogatást tennem!
Ks eltűnt, mint egy édes álom!

Már valahol Somogyszob felé járt a vona­
tunk, mikor mama felkiált:

— Uram Isten! Hol van a reticulöm?
Hát a reticule nem volt sehol. De ugyanez 

időben konstatálta Terítő néni is, hogy hiányzik 
a pénztárczája, a szép özvegynek pedig eltűnt 
az összes ékszere, amit a derekán hordott.

Lassanként kisült, hogy valamennyi asz- 
szonyságnak hibázott valami drágasága!

A szép tengerésztiszt hát nem volt egyéb, 
mint egy széhámos, utazó-zsebmetsző. (Pedig 
uram isten, de szépen tudott beszélni és milyen 
ékesszólóan tudott hallgatni azokkal a nagy dió­
immá szemeivel.)

Mama rögtön konstatálta, hogy 6 már a 
megjelenés után rögtön érezte a szélhámost, 
mire Terítő néni sietett megjegyezni, hogy öt
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nabb okok miatt folytat ugyanaz a báni 
kormány inkvizicziót, amelyik engedélyt 
adott a susáki ünnepre, sőt állami csend­
őrökkel őrzi a horvát sólymokat attól, 
hogy a fiumei olaszok be ne verjék a 
fejüket. A fiumeiek érzik, hogy a szo- 
kolista szervezkedés éle ellenük is irá­
nyul (Nagy Horvátország térképén Fiume 
város is szerepel), meg is volna bennük 
a jó szándék, hogy törvénytszegő, bé­
két háborító, jó kemény öklökkel felel­
jenek a „Zsivio Hrvatska“-ra. De az 
öklüket lefogja a magyar király nevében 
intézkedő államhatalom, amelyiknek tör­
vényes joga és kötelessége volna, hogy 
maga csapjon le öklével a szokolista 
konspiráczióra.

A szokolisták előbb Ausztriában kí­
vánkoztak ünnepelni, de az osztrák kor­
mány ezt a czéczót betiltotta. így kerül­
tek Susákra, Rauch Pál báró patronátusa 
alá; aki viszont szívesen látta őket. De 
azért Rauch Horvátországban mégis a 
vérivó magyarón, akivel az anyák gyere­
keiket ijesztgetik. Magyarországon pedig 
a magyar állameszme exponense, aki 
odalenn a háborgó tartományt paczifi- 
kálja. Zászlószenteléssel, Supiló-dikczió- 
val és „zsivió Hrvatska“ ordítással 
persze.

Ha igy megyünk tovább, igazán el 
tudjuk hinni, hogy lesz idő, amikor a 
horvát sólyommal szemben arra a sze­
repre jut odalenn a magyar állameszme, 
mint egy gyámoltalan, megriadt egérke.

Budapest, szeptember S.
1 Wekerle a királynál. Dr. W c k e r i c Sándor mi­
niszterelnök ma délelőtt tél 11 órakor a királynál 
különkihallgatáson jelent meg. A miniszterelnök a ki­
rálynak a folyó politikai ügyekről tett jelentést. A 
miniszterelnök kihallgatása egy tolles óra hosszat 
tartott. Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök fél 12 
után egyenesen Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter lakására ment, ahol a kabinet többi 
tagjai mar tizenegy órára összegyűltek volt. Itt dr. 
Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével mi­

se csapta be a kalandor modora, mert hogy egy 
igazi katonatiszt nem viszi az udvariasságot 
oly túlzásba, mint ez a csirkefogó, állítólagos 
tcngercsztiszt. Az özvegy nem szólt semmit, 
nyilván az ő szive is vérzett, mint az envém

: Károlyváros felé járt a vonatunk, mikor
Tini megszólította a mamát:

— Tczi néni, nem a maga reticulejc van ott 
a hálóban?

Mama felnéz:
■ — No nézd már, hát csakugyan az enyém!

Aztán lassacskán előkerült minden elveszett 
holmi, hol a kanapé alul, hol a hálóból, az én 
tengerészem nem volt zsebtolvaj!

Mama sietett is rehabiitálni:
— Fii mindig mondtam, hogy sokkal be­

csületesebb szeme van. semhogy szélhámos le­
gyen !

Terítő néni se hagyta magát:
— Már hogy lehetett volna szélhámos? 

u,yan előkelő modora nem lehet csak egy igazi 
urnák!

Az özvegy szép asszony nem szólt semmit 
csak egy nagyot sóhajtott, mint jó magam ’

“Szivem! most jött egy távirat Fiúméból a ' 
mama czimérc. Csak ennyi van benne:

— A hajóm csak egy hét múlva’indul Hol- 1 
nap Piccolóbnn leszek megkérni a Hilda kezét I 
Jöhetek; I

Mondd? no mondd ? ugy e 
mit feleljek?

X. Méla.
zászlós.

d. hegy I 
Hilda.

nisztertanácsot tartottak, amelyen 
Márffy Albin miniszterelnökségi 
zette, f "

a jegyzőkönyvei 
államtitkár ve-

Közös miniszterek Budapesten. Báró A ehren* 
thai közös külügyminiszter báró O a g e r n követ 
kíséretében holnap, szerdán este 9 óra 5 perczkor 
Eécsböl ideérkezik. A külügyminiszter a budai ki­
rályi várpalotában fog megszállni. Báró Schön­
aich közös hadügyminiszter holnap este 9 óra 5 
perczkor szintén Budapestre érkezik. A közös mi­
niszterek, valamint az osztrák miniszterelnök és pénz­
ügyminiszter épp úgy, mint a magyar kormány tagjai 
részt fognak venni a ma beszentelt Erzsébet királyné 
Örökimádás-templomban folyó hónap 10-én délelőtt 
H órakor Erzsébet királyné halálának tizedik évfor­
dulója alkalmából tartandó rekviemen, amelyet S a - 
mássá József bibornok-érsek fog nagy segédlettel 
pontifikálni. Az engesztelő szentmisére a királyon kí­
vül az ura'kodóház Budapesten időző tagjai is meg­
jelennek

Báró Beck osztrák miniszterelnök holnap dél­
előtt tíz órakor érkezik Budapestre. Báró B u r i á n 
István közös pénzügyminiszter dr. K u h kormányta­
nácsos kíséretében Szeraievóból holnap délben ér­
kezik a székesfővárosba. Holnap este 9 óra 5 percz­
kor Korytovszky lovag osztrák pénzügyminisz­
ter is Budapestre érkezik.

Változás a katonaorvosi kar vezetésében. Dr.
C r i e I vezérfötörzsorvos. a katonaorvosi kar és a 
hadügyminisztérium 14 osztályának főnöke ötvenedik 
szolgálati évének betöltése után ez év októberében 
nyújtja be lemondását. Beavatott katonaorvosi kö­
rökben az a hir van elterjedve, hogy azt az állást, 
melyet eddig dr. Uriel viselt, ezentúl nem egy, hanem 
tebb személyivel töltik be. Ily módon, mint az már dr. 
Uriel kinevezésekor is tervbe volt véve, mind a ka- 
tonaorvofi karnak, mind a 14. osztálynak külön-külön 
ionoké lesz. Az első állásra hir Szerint dr. K r a t s c h- 
mer Flórián, a másodikra pedig dr. M y r d a c z Pál, 
a budapesti 4 hadtest egészségügyi főnökét nevezik 
ki Dr. Kratschmert egyúttal vezérfötörzsorvossá lép- 
tetik elő. F

Justh Gyula és a makóiak. Justh Gyula a makói 
tuggetlenségi pártnak legutóbb tartott gyűléséből 
hozzá intézett távirati üdvözlésére a következő táv­
iratot küldte Tornyáról:

Nagy Károly pártelnök urnák. Makó. Üdvözlő 
sürgönyük, amelyben tántorithatlan ragaszkodásuk­
ról biztosítanak - jólesett. Köszönöm önöknek és 
igyekezni fogok méltó lenni szeretetükre, bizalmukra 
és ragaszkodásukra. Justh Gyula.

Morvátok és szerbek. Dr. Marko vies Bozo 
egyetemi tanár, aki elnöke a Nasztics által megvá­
dolt Slovenski Jug nevű egyesületnek, ?. lapokban 
nyilatkozatot tesz közzé, melyben kijelenti, hogy 
az aitala vezetett egyesület tisztán kulturális intéz­
mény, mely a délszlávok kulturális egyesítését ezé- 
lozza. A klub nagyszerb propagandával, vagy for­
radalmi dolgokkal sohase foglalkozott és az sem 
igaz, mintha Nasztics valaha a klubban megfordult 
volna. Az „Obzor“ megintcrvicwolta a néppárt egy 
luvál° lagldt' aki •' többi között a következőket mon­
dotta: A néppárt a függetlenségi párttal soha sem 
fog fúzióba mentni. A néppárt nagyon óhajtja a meg­
egyezést a horvátokkal és a magyarországi nemze­
tiségiekkel. Nagyon kívánatos volna, ha a horvát­
országi klerikális elemek közelednének a néppárt­
hoz, mert igy együtt sok jót lehelne cselekedni a 
horvát-magyar megegyezés érdekében Különben is 
az cn nézetem az, hegy a megegyezés a magyarok : 
és horvátok között csak akkor fog létesülhetni, hogv 
ha úgy Magyar-, mint Horvátországban más szc- j 
mélyek ingnak a kormány élén állani.

Ui lorpctfáfetszcrclés. Newyorki jelenté: szerint ' 
az -zbák-magyar haditengerészeti flotta vezetősé­
gének megbízásából a napokban Jersey Cilybc érke­
zett Hermann Hugó tengerészkapitúny, akit azzal 
bíztak meg. hogy a Standard Motor Construction Co - 
v a, tárgy aiásol, ba bocsátkozzék. Az oszt rák-magyar 
haditengerészet vezetősége ugyanis a tulajdonában 
't.npedókat uj gépekkel és uitakilmányii villamos 
íclszercli'ss-’! akaija ellátni.

I

KÜLFÖLD.
Újabb harezok Marokkóban. Az algíri határ kö­

zelében a francziák ismét jelentős győzelmet arat­
tak. A I i x ezredes tegnap délután 5 óra felé 5000 
emberrel Budámból a Harka-törzs djorfl tábora el­
len vonult cs az ellenséggel Budenitől 4 kilométer­
nyi távolságban összeütközött. Az ellenség tel­
jes ereiéből támadta a francziák a r c z- 
vonalát és két szárnyát s ismételten megkisé- 
reite a francziákat elvágni Budenitől. Négy órai 
harcz után teljesen szétszórták a Harka- 
törzs csapatait. Alix ezredes hatalmába kerí­
tette a djorfi tábort, az ellenség pedig sátrainak és 
társzekereinek hátrahagyásával menekült. Alix ez­
után csapatával Tazzuger felé vonult, ahol a franezia 
lovasság csatlakozott hozzája. Az ellenség veszte­
ségei jelentékenyek. Franezia részről csak egy tii- 
zérhadnagy sebesült meg könnyen, a legénység kö­
zül pedig hárman súlyosan. A siker a tüzérség hat­
hatós beavatkozásának köszönhető, amelynél fogva 
az ellenség nem közelíthette meg a franezia gyalog­
ságot. Alix jelenti, hogy a csapatok szelleme cs 
magatartása a legnagyobbfoku dicséretre méltó.

Tangerből jelentik, hogy Abdul Aziz m». 
baltájának romjaival Kazablankához érkezett és a 
Provost erőd közelében táborozik.

A Kölnische Zeitung tudósítója táviratozza Tan­
gerből, hogy Kazablankába szeptember 6-án ismét 
500 franezia katona érkezett s a legközelebbi napok­
ban újabb csapatok fognak partraszállani. Kiürítésről 
egyelőre szó sincs.

Stolyphi nyilatkozata. S t o 1 y p i n miniszter- 
elnök hosszabb beszélgetést folytatott C h o m la­
kó v v a 1, a duma elnökével, amelynek folyamán 
Sfolypin kijelentette, hogy a rcakczióról szóló híresz­
telések valótlanok cs hogy 6 megmarad helyén. A 
duma fenntaradása biztosítva van és a jövő ülés­
szakban a kormány reformjavaslatokat fog elébe 
terjeszteni. t

A török helyzet. Az ifjú-török komité és a sajtó 
között felmerült difíerencziák, amelyeket a szalonikii 
komité ismert kategorikus távirati parancsai idéz­
tek elő, még mindig nincsenek elintézve. A török 
sajtóegyesület plenáris ülésén újból tárgyalni fognak 
ezen ügyről. A Iturd terület pacziíikálása czéljából 
holnap bizottság megy Derzinbc.

A Tanin megbízható forrásból úgy értesül, hogy 
a szultán átengedi a pénzügyminisztériumnak birto­
kait, amelyek évenkint 400.000 iont jövedelmet hoz­
nak oly czélból, hog yhiztositékul szolgáljanak a 4 
millió fontnyi államadóssághoz cs a czivillistára fel- 
veendő egy millió fontin i kölcsönhöz. |

A perzsa válság. A utóbbi időben s-ikat emle­
getett > a t a kán, a tebriszi iorradaloni vezére, fog­
lalkozására nézve kőfejtő. A szerencse nagyon ked­
vezett neki. mert aránylag ,gcn rövid idő alatt emel­
kedett a néptömegek vezér! rangjára. Mindjárt a 
mozgalom eleien sikerült neki a tebriszi arzenált és 
valamennyi élelmiszerraktárt elfoglalnia és ez már 
is neki biztosította a nép kegyét. Amikor azután 
megverte Rahim kán rablövezért. a nép ő benne 
látta az égből küldőit szabaditól és vezérévé tette. 
Mindamellett Pata kán aligha emelkedik még na­
gyobb jelentőségre, mert a szerencsétől elvakítva, 
tiilznít követeléseket támaszt. Sala kán szerint a 
tebriszi forradalom beláthatatlan horderejű az egész 
mohamedán világra nézve, mert ha az eredménye­
sen végződnék, akkor ,< többi Ázsiában lakó síita 
népeket is felszabadítaná .< zsarnokok uralmától.

Az Egyesült-Államok fegyverkezése. Rövid táv- 
iratban már jeleztük, hogy az Egyesült-Államok 
hadügyi kormánya a Csöndes-Oczeánban levő Oahu 
szigeten Pearl cs Honolulu kikötőket hatalmas erő­
dítményekké fogja kifejleszteni. A terv kivitele be 
fogja tetőzni azokat a nagyszerű védelmi munkálato­
kat. amelyeket az Egyesült-Államok Manilla meg­
erősítésével megkezdték és amelyekre évenkint b 
cs fél millió do'láit fordítanak. Oahu szigetel általá­
ban a Csöndes-tenger kulcsának tekintik és az ame­
rikai katonai és műszaki körökben azt hiszik, hogy 
a sziget megerősítésével az F.gyesiilt-Államok keleti 
poz.iczioja megUüiilhctctlcimé válik, mert ezáltal meg­
szűnnek mindazok a veszélyek és kellemetlenségek, 
amelyekkel a távoli keletázsiai gyarmatokba való 
hajózások össze voltak kötve. Peatl kikötő 2000
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mértföldnyire van San-Franciscótól és 10 mértföld- 
nyire Honolulutól. Aránylag csekély távolsága a ka­
liforniai partoktól szintén előnyére válik a tervbe­
vett erődítményeknek, mert így a csapatok szállí­
tása Is sokkal könnyebben történhetik. Az erődít­
mények a kikötő bejáratánál fognak kezdődni és 12 
mértföld hosszúságban egészen Honoluluig terjedni. 
Magában a kikötő bejáratában is igen erős erődít­
ményt akarnak építeni, amelyet 12 és 14 hüvelykes 
ágyukkal és igen sok kisebb kaliberű ágyúval fognak 
fölszerelni. Pearl a világ egyik legjobb kikötője. Mi­
vel a kikötő majdnem öt mértföldnyire nyúlik be a 
Szárazföldbe, valamennyi amerikai hajót, amelyet 
befogad, elrejtheti az ellenség elől. Az erődítmé­
nyeket 15.000 ember béke-állományra fogják beren­
dezni, azonkívül nagy szénrakt^rakkal, javítómű­
helyekkel, szárazmedcnczékkcl és óriási élelmiszer- 
raktárakkal is fel fogják szerelni. E csöndes-oczeán- 
beli Gibraltar létesítésével az Unió megalapozza a 
távol Keleten való szupremácziáját. A Panama-csa­
tornával. a bevehetetlen havaii kikötővel és a Fi- 
lippi-szigetekcn levő csöndes-tengeri hajórajával az 
Unió olyan félelmetes hatalommá növi ki magát, 
hogy sem Japán, sem bármely más hatalom nem lép­
het fel ellene. Japánnak zilált pénzügyi helyzete a 
terv kivitelét csak elősegíti, mert semmiféle zavarok­
tól nem kell tartani.

A szokolisták ünnepe.
Fiume, szeptember 8,

Á Fiúméval szomszédos község hétfőn reggel 
íobogódiszt öltött. A szokolista vendégek tiszteletére 
minden házat horvát nemzeti színű zászlókkal gaz­
dagon füldiszitettek. Busákon nagy élénkség, eleven 
sürgés-forgás jelzi az ünnepet. A városka külső ké­
pén erősen meglátszik, hogy kedves ünnepe van. De 
az utczák élénkségén kívül hangosabb megnyilvánu­
lása az örömnek legalább az első napon nem történt. 
A rendet sehol nem zavarták meg. Csendőröket egész 
nap nem lehetett látni és csak az esti órákban jártak 
föl-alá az utczákon a szuronyos csendőrök. Egyéb­
ként Susák rendőrei teljesítenek szolgálatot. Külö­
nösen a Fiúméból átvezető hidaknál éber az őrködés. 
A Baross-kikötő forgóhidját már tegnap reggel el­
tolták és az ut Így el van zárva, amely a susáki te­
rülethez tartozó farakodó-telepre vezetne. E mögött 
a hid mögött van a Baross-moló, ahol a szokolistá- 
kat hozó hajók kikötöttek. A fiumeiek ide nem jut­
hatnak és összetűzés semmi szin alatt sem törhet ki.
A Fiúméba rendelt katonaság egyébiránt állandóan 
készenlétben van minden eshetőségre.

Gróf N á k ó Sándor kormányzó, aki vasárnap 
este éi kezelt meg Marienbadból, személyesen intéz­
kedik a hatóság részéről megteendő óvórendszabá­
lyok dolgában. Tegnap délben a kormányzói palo­
tában tanácskozás volt, amelyen a susáki szokolista 
összejövetel alkalmából teendő intézkedéseket be­
szélték meg. Később a kormányzói palotában járt 
Mai vies modrusvárinegyei főispán, aki a susáki 
-nnepség alkalmából jött le Ogtilinból és báró 7. m a- 
! i c s Vincze susáki kerületi főnök. A kormányzóval 
egyetértőén megbeszélték azokat az intézkedéseket, 
amelyek szükség esetén foganatositandök volnának.

Tegnap a Zágráb felöl érkező személyvonaton í 
érkeztek meg az egyenruhás horvát szokolisták. A I 
vonat a susáki részen állt meg, a kilépő szoknlisfákat j 
nagy lelkesedéssel fogadták s hangos zeneszóval kí­
sérték l-c ket a városba. Délután négy órakor a már 
megérkezett szokolisták zászlóval és zeneszóval a 
Baross-kikötőhe vonultak a „Dániel Ernő'- hajó elé, 
amely délután öt órakor futott he a kikötőibe és Dal- 
mácziáhúl négyszázhatvan tornászt hozott. Az érke­
zőket harsány éljenzéssel fogadták. Mikor a hajó ki­
kötött. Rozsics György, a susáki ni polgármester 
a hajóra ment és üdvözölte a vendégeket, amire az 
érkezük nevében dr. Mafsztcrovics mondott köszö­
netét a szives fogadásért. \ kiköt 'D I azután zárt so­
rokban. zászlósán és zeneszóval bevonultak a város­
ba. Este a várost színes lampionokkal kivilágították 
és kileuczcdú! órakor Akacsics Mary urassz ny 
zá.szlóanya lakása elé vonultak, ahol szerenádot ad­
tak. Az épület előtt a szokolisták eget verő zsivióhan 
törtek ki. Majd amikor cliilt az éljenzés, Martinovics 
mondott beszédet, amire a zászlóanya megköszönte

a tüntetést. A menet innen a Jellaslcs-térre vonult,
ahol hangos zsiviózás után szétoszlott. A szokolisták 
egy része a Susák-szállóba vonult, ahol lakoma volt, 
más része pedig a Continental-szállő kertjében le­
folyt népiinnepségeu vett részt, amely ünnepség a 
susáki polgárság zömének részvételével éjfélig tar­
tott. A Susák-szállóbeli lakomán több felköszöntő 
hangzott el, beszélt itt Supiló képviselő is, aki többek 
között a következőket mondta:

Nem akarok politikáról beszélni, mert annak 
itt nincs helye. De meg vagyok győződve, hogy 
a jelenlevők kivétel nélkül mérlegelni tudják a tra­
gikus harezot, amelyet a horvát nemzetnek most 
vívnia kell. így tehát a mai ünnep enyhítő ir a sebre, 
mert kifejezi az összes erők egyesítését, amelynek 
a szokolisták a letéteményesei, akik mindenkor 
küzdenek a nemzet szabadságáért.

Maid a horvát-szerb koalicziót magasztalja, amely 
a legbiztosabb garanczia arra, hogy Horvátország 
teljes függetlenségét és szabadságát mielőbb kivív­
hassák. Üdvözli őket és reméli, hogy nemsokára már 
a szabad Horvátországban ülhetnek győzedelmi ün­
nepet.

fiifél után megint egy táborba verődtek a szoko­
listák s a polgárság nagy tömegétől kisérve ismét 
a Baross-kikötőbe vonultak, ahol a Polából külön 
hajón érkező tornászokat várták. Az érkezők már 
messziről hangos kürtszóval jelezték közeledtüket s 
kölcsönös üdvözlés után a városba kísérték őket.

Fiúméban nyugalom van. Ä rend föntartására 
Ogulinból egy kapitány vezetésével ötven csendőrt 
rendeltek Busákra s Fiume egész rendőrsége készen­
létben volt, hogy a rend fölött őrködjék. Karhata­
lomra azonban sehol sem volt szükség.

Ma kora reggel ment végbe a susáki szokolisták 
zászlajának fölavatása. A horvát gimnázium előtt 
levő nagy térséget, ahol az avatás lefolyt, ünnepi 
díszbe öltöztették erre az alkalomra s a fölavatott 
zászló előtt az összes szokolisták diszmenetben el­
vonultak. Délután négy órakor ugyancsak ezen a 
téren tornagyakorlat volt. Este kivilágítás volt cs 
a Continental- és Susák-szállóban zenével összekötött 
népmulatságot rendeztek. A szokolisták ünnepén 
ötven egyesület vett részt, mintegy 2000 taggal.

Amidőn a susáki szokolista ünnepélyen résztvevő 
szokolisták hajóra szállottak, hogy hazatérjenek, a 
kikötőn álló horvátok revolverekből lövöldözve üd­
vözölték távozó szokolista társaikat. A levegőbe tett 
lövések közül néhányat! a kikötői raktárak falaiba 
suródtak, ami megijesztette a közelben álló pénzügyi 
tisztviselőket. Az esetről jelentést tett a kormányzó- 

i ság az Abbáziában időző gróf Nákónak, aki részt fog 
venni a holnapi helyszíni szemlén és a megindítandó 
vizsgálaton,

— (A pátriárkaválasztás iigyc.) A szeptember 
15-én összeillő szerb egyházi kongresszusban min­
denekelőtt tel fogják olvasni a Zmcjánovlcs válasz­
tását megsemmisítő királyi kéziratot. Ezután a ki­
rályi biztos fel fogja hívni a kongresszust, hogs- az 
nj pátriárkaválasztást azonnal ejtse meg. A királyi 
biztos ismét Günther Antal igazsAgügymiiiiszter 
lesz. Ami íz ni választást illeti, ez idő szerint még 
tcTcs a tájékozatlanság. A szerb radikális párt ed­
dig még nem tudott egyöntetű megállapodásra jutni, | 
de a többi pártok, különösen az önálló szerbek, sem ; 
határoztak még, hogy a püspökök közül kire adják 
szavazatukat \ Horvátország területén megválasz­
tott kongresszusi képviselők semmiképen se hajlan­
dók oly pátriárkaielöltre szavazni, kit a kormány 

1 jelöltjeként lehelne tekinteni Minden valószínűség 
a mellett szól, hogy a most összeillő kongresszus 

I teljesen eredménytelen marad és hogy a kormány 
! kénytelen lesz a kongresszust feloszlatni. F.z annál 

is inkább várható, mert a I: mgresszusi képviselők 
j körében foglal1,< ztak azzal az eszmével is, hogy 
' egyáltalában nem szavaznak senkire sem, amctmyi- 
; l en a kongresszusi illésben a jegyző felhívására az 
; elnökség előtt megjelenő kongresszusi képviselők 

egye ti ki nt kijelentenék, hogy szavazati i ignkknl nem 
élnek.
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Tolsztoj ünneplése.
Budapest, szeptember 8.

A jasznaia-poljanal remete e hó 10-ón lesz 
nyolczvan éves. Tisztelőinek nagy serege szo­
rongva lesi a nagy aggastyán betegségéről tijra 
és újra szárnyra kelt híreket. Ünneplésre készül­
nek és bár szó se lehet arról, hogy azt abban a 
széles mederben rendezzék, ahogy e nap jelen­
tősége megkívánja és olyan hangosan, színesen, 
izzó hévvel nyilatkozzék meg, mint ahogy azt 
Tolsztoj népszerűsége föltételezi, minden hívé­
nek jól esik az a tudat, hogy bár beteg testben, 
de szellemi épségben veszi a világraszóló hódolat 
hírét.

E híradás egyik szép alakját valóban költői 
lélek s meleg szív eszelte ki: összegyűjtik a vi­
lágsajtó minden orgánumát, a legelőkelőbbnek, 
mint a legszerényebbnek is azt a számát, mely a 
nagy gondolkodót képben vagy írásban dicsőíti, 
összegyűjtik és leteszik a betegágya elé.

Élénken el tudom képzelni azt a hatalmas 
papirosgarmadát, melyből a művelt világ min­
den nyelvén a Tolsztoj nagyságának magaszta­
lába árad szét. Magától értetődik, hogy olva­
sásra, vagy csak lapozgatásra nem lehet mód. 
De amint a szép öreg ott fog feküdni és egyen­
ként. utald nyalábonként hozzák a napilapokat, 
folyóiratokat, szemlél.er és amint a nyomtatott 
betűk halma egyre szélesedik, emelkedik, olyan 
érzés járhatja át a jubiláns szivét, mint ama fe­
jedelemét, aki előtt vazallusainak százezrei vo­
nulnak el zárt sorokban. Amaz se látia az egye­
seket, nem különböztetheti meg az arezukat, nem 
ismeri neveiket, nem tudja, honnan jönnek, de 
szédítő nagy számukkal azt meggyőződést keltik 
benne, hogy van kire támaszkodnia. Tolsztoj is 
azzal a tudattal hunyhatja le fáradt szemeit, hogy 
eszméi elterjedtek, tovább fejlődnek, meghódít­
ják a világot, hogy nem élt hiába.

Az ünneplésnek egyéb kimagasló nemes és 
emberbarát! intézkedései a következők:

1. Tolsztoj azon müveit, amelyeket az isko­
lásgyermek értelme fölér. 10.000 rubel összegen 
megvesszük, illetve kiadjuk és kiosztjuk a nép­
iskolák jelesebb növendékei közt. lev történt ez 
Puskin, Gogol és Sukowszky müveivel is.

2. Tolsztoj nevéről nevezett iskolaépületet 
emelünk fiuk és lányok részére, olvasóteremmel.

3. Tolsztoj-alapitványt szervezünk 1200 ru­
bellel arra érdemes népiskolai tanulók segélye­
zésére.

4. 1000 rubelt szánunk arra a czélra, hogy 
Tolsztoj arczképe minden népiskola tantermében 
kifüggesztessék.

o. 10.000 rubeles Tolsztoj-alapitványt te­
szünk középiskolai tanítók részére.

ó. Évente való /200 rubel költséggel négy in­
gyenes éttermet nyitunk szegény gyermekek ré­
szére.

A bizottság üdvözlő iratot küld Tolsztojnak 
Jasznaja-Poljanába és határozatáról ebben az 
iratban értesíti.

Sajnos, a lélekemelő ünneplés örömtíizénck 
keserű füstje is van, az egész világot beragyogó 
lény mögött árnyék is sötétüli: Oroszország leg­
felsőbb egyházi hatósága, a szent szinódus, beál­
lott iinneprontónak. Kiáltványt bocsátott ki. hir­
detvén, hogy mindenkit egyházi átokkal sújt, aki 
résztvesz Tolsztoj ünneplésében.

Elképzelhető az a felháborodás, melyet a 
szent szinódusnak ez a korlátolt felfogásra valló 
förmedvénye egész Oroszországban és minden­
felé keltett. A száraz aktastilusban tartott s min­
den felvílágosodott gondolkozást megtagadó ki­
áltvány e szavakkal végződik: „Isten nem tűri 
hogy csúfolják!“

A szent szinódus időszerűtlen okvetctlenkc- 
dése még a konzervatív Novoia-Wremiának se 
tetszik, f.z az orosz lap, mely tudvalevőleg éppen 
nem mondható Tolsztoj-pártinak. a többek közt 
ezeket Írja:

„Meg vagyunk arról győződve, hogy minden 
Pítliii orosz ezen fenyegetések daczára is köte­
lességének tartja resztvenni az orosz irodalom­
nak, az orosz kultúrának az ünnepén. Igaz ugyan, 
hogy Tolsztoj vallási és szocziális tanai sokszor 
részben értelmetlenek, ámde ne fcledlük. hogy 6 
mégis egyik legnagyobb költőnk és gondolko­
dónk, A vallás mit sem szenvedhet az által, ha a
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hívek elismeréssel adóznak egy nasrv művészi 
szellemnek."

Remélhető, hogy a sötétség hatalmainak nem 
Sikerül az ünnepi hangulatot megrontani s Tol­
sztoj híveit megfélemlíteni. Sokkal inkább attól 
lehet aggódni, hogy a gyilkos kór. amely ellen 
a hatalmas szervezet majdnem emberfölötti küz­
delmet fejt ki, áldozatul ejti még az ünnep előtt. 
IJasznaja-Poljana fájdalmas izgatottságban van. 
Öbolenszki herczeg, Tolsztoj jó barátja odaérke­
zett. Eleinte nem akarták a betegszobába bocsá­
tani, de maga Tolsztoj óhajtotta látni s bár nagy 
megerőltetéssel, csak néhány szót birt dadogni, 
B viszontlátás öröme megható volt. 
r~ -------

Fenség, a maga pénzéből 
szivarozzon!

m i

Az angol királynak van egy unokaöcscse. 
Ez a herczeg ur (még fiatal ember) igen nép­
szerű Angliában. Meghívják derüre-borura s 
zászlóba nem tudnak beverni szentelt szöget, 
ha Connaugth herczege nincsen jelen. Meghív, 
iák most Olasgowba is, hogy tartson szemlét az 
iskola-zászlóalj fölött.

Persze, a városi tanács kivette a részét a 
fogadásból. Elvégre herczeg nem jöhet a város­
ba csak úgy, hogy jöttem, szalutáltam és ruga­
nyos lépéssel távoztam. Dejeunát rendeztek hát 
számára a városi urak, ami elvégre nem valami 
nagy sor. Déjeuner, vagy jó magyarán fölöstö­
köm, ha már nagyon körül van teremtettézve, 
akkor sem kerülhet többe száz fontnál, vagyis 
kétezerötszáz koronánál. A glasgowi munkások 
azonban ezt is soknak találták.

1— Hogyan? — mondották — itt a városban 
körülbelül tízezer munkanélküli ténfereg (öreg, 
gyerek, asszony) nincs betévő falatjuk és a vá­
rosi urak közpénzekből dejeunereket rendeznek ? 
Hát ez ildomtalanság! És ezt a véleményünket 
nem fogjuk eltitkolni ő fensége előtt sem.

"sakugyan, abban a pillanatban, mikor a 
herczeg kocsija megállóit a városháza előtt, 
(melynek dísztermében volt terítve) tizenöt— 
huszezernyi tömeg fogra körül a kocsiját, ő fen­
sége nyugodtnak látszott és fölemelt fővel ha­
ladt végig az ordítozó, kiabáló, dühöngő sorok 
között. Rendőrök voltak ott ugyan, de ezek kö­
vették az angol rendőr reczeptjét: mindenki 
szabadon fejezheti ki gondolatait, még pedig 
olyan formában, amilyenben akarja, föltéve, ha 
a szónál marad meg. A tüntetők pedig nem men­
tek túl a szóbeli nyilatkozatokon.

Megvárták, mig a déjeuner véget ér s akkor 
tájból hozzáfogtak véleményük nyilvánításához. 
Érdekes, hogy a herczeg és a városi urak nem 
tértek ki a munkások elől. Nem rekviráltak ka­
tonaságot és hátsó ajtón sem szöktették meg ő 
fenségét. Kipirulva, az emésztés megkezdését el­
áruló villogó szemekkel, szivarral a szájukban 
jelentek meg az előcsarnokban. A jóllakottság, a 
jólérzés, a megelégedettség tánczolt az ábrázat- 
jukon. Korgó gyomru embert pedig semmisem 
háborít föl jobban, nr'nt az efajta látványosság. 
Amennyi ördög és pokol csak van benne, mind 
fölszabadul s fojtogatni indul.

A munkás-sokaság megmozdult s akkora 
lármába kapott, hogy azt hitték, hogy no most 
kicsap a tenger medréből. Százan is rohantak a 
herczeg felé; egy suhancz pedig egész hozzája 
ugrott, kikapta ő fensége szájából a szivart, a 
földhöz vágta s ezt kiáltotta a fülébe:

— Fenség, a maga pénzéből szivarozzon!
Az inczidens nem kapott nagyobb arányo­

kat; csak éppen kíméletlen czélzások kilátszot­
tak ingyenélő herczegekről, szemtelen potyafrá­
terekről, kik az ország pénzéből duslakodnak, 
mig a nép, az istenadta nép dolgozik, mint a 
barom, ha ugyan munka hiiián éhen nem döírük.

■ . . . Szinte fölösleges ideragasztani a ta­
nulságot. Azt, tudniillik, hogy Magyarországon 
ilyesmi meg nem történhetik. Mi szivünk mé­
lyéig dinasztkus nép vagyunk; nem úgy, mint 
az angol, aki tegnap királyi vérből származó 
fő szájából trabukkót ütöti ki, tegnapelőtt pedig 
hóhérbárdot vágott királya fejéhez. A magyar, 
ha már vágott valamit királya fejéhez, az leg­
följebb virágcsokor volt, vagy fölemelt civillista.

EGYETÉRTÉS

Az Örökimádás-templom 
felszentelése.

Erzsébet királyné emléke. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 8.

-*■' Fényes egyházi szertartás mellett ma szen­
telték fel az Erzsébet királyné emlékére emelt 
ürökimádás-templomot. A templom, mely az 
Ollői-uton emelkedik, valóságos remeke a hazai 
épitőmüvészetnek. Hosszú házsor mentén, az 
Üllői-ut 75. és 77. számú telken épült fel a góti­
kus építészetnek ez a pompás alkotása, mely ne­
mes egyszerűségével és tiszta stílusával Aig­
ner Sándor műépítész művészetét dicséri.

A templomot a szomszédos apáczazárdával 
és az Országos Központi Oltáregyesület házával 
árkadszerii fedett, emeletes folyosók kapcsolják 
egybe. A hatalmas főkapu felett jobbról és bal­
ról külön fülkében látható a király és királyné 
védőszentjeinek, assisi szent Fercncznck és ár­
pádházi szent Erzsébetnek szobra.

A bejárattól balra szürke márványtábláról 
az alapítás, az alapkőletétel és a felszentelés 
adatai olvashatók le. Legelőbb a két részre osz­
tott kápolnaszerü csarnokba lehet jutni. Itt 
emelkedik Erzsébet királyné szobra és a szent 
kereszt tiszteletére emelt oltár, rajta Fadrusz 
János „Feszületjének fehér márványba fara­
gott kisebbített mása.

A kórus boltivei alól teljes pompájában bon­
takozik ki a templom főhajója. A falak egyszerű 
tónusnak, csupán a menyezefen van némi dí­
szítés. Jobbról és balról nagyméretű festett 
üvegablakok ábrázolnak jeleneteket a Megváltó 
és a szentek életéből. Az ablakok alatt folyosó- 
szerű karzat ha híd végig. A háttérben van a kó­
rus a huszonnyolez regiszteres orgonával. Az 
alacsonyabb áldozó-korláttal elválasztott főol­
tárhoz három lépcső vezet fel. A főoltárépület 
tiszta márványból van faragva és diszkrét arany 
ékességgel ellátva.

A templom felépítési költsége túlhaladta a 
nyolezszázezer koronát. Az építkezés ötüdíél 
évig tartott.

A templomot dr. Kohl Mcdárd segédpüs­
pök szentelte fel fényes segédlettel. Délelőtt 11 
órakor ilnnepies szentmise volt, amelyen a fő­
város katolikus hívőinek legelőkelőbbjei jelentek 
meg. A mise után a Mgyszámu közönség meg­
tekintette a díszes templomot. Délután egyne­
gyed hat urakor Pr oh ászka Ot 'okár székes­
fehérvári megyés püspök mondott szentbeszédet.

A felszentelésről tudósítónk a következők­
ben számol be:

A közönség, amely azt hitte, hogy a király is 
megjelenik az ünnepen, már kora reggel megszál­
lotta az OllÓI-utat ős különösen a templom környé­
két, ahol Pereg r Íny Sándor rendörlanácsos és 
Q e r s i c h Lajos rendörfeliigyelö vezetésével nagy­
számú gyalogos és lovasrendőr tartotta fenn a ren­
det,

A templom föl.vcntclésc reggel fél nyolezkor 
kezdődött és a szertartást a bíboros herczcgprimás 
képviseletében dr. Kohl Mcdárd segédpüspök vé­
gété, aki Borger Márk kanonok, C s á r s z k y 
István érseki titkár. H a I i t z k v' Zoltán szentszék!

jegyző és Breyer István prímás! szertartó kísé­
retében jelent meg. A szertartásban résztvettek még 
az ünnepet vezető Kanter Károly udvari apát- 
Plébános, az Oltár-Egyesület igazgatója, Qlattf el­
der Gyula, az Oltár-Egyesület másodigazgatója, 
Krizsán Mihály pápai kamarás, apátplébános és* 
Hanauer István, a központi papnevelő intézet 
lelki igazgatója.

A püspök először a kapu előtt a vizszentelést 
végezte és utána háromszor körüljárta a templo­
mot, melynek falait izsóppal hintette meg. Mind­
annyiszor pásztorbottal megütötte a főajtót, mely a 
harmadik ütésre kinyílt és a főpap bevonult a tem­
plomba, hol a Szent Lelket hívta segítségül. Ezután 
a keresztalakban elhintett hamura felírta a latin és 
görög a-b-c-ét, majd a főoltárnál Szent Gergeiy- 
vlzet szentelt és ezzel hétszer körülkeriiltc az ol­
tárt és háromszor belül a templomot. Végül az ol­
társzentelés és a tizenkét apostoli kereszt fölkenése 
fejezte be a szertartást, mely háromnegyed tizenegy 
órakor ért véget. E szertartás alatt a templomba 
senkit sem bocsátottak be, csak a főszentély elzárt 
helyén és az oratóriumban foglaltak helyet a Repa- 
ratricze női szerzet tagjai.

A fülszentelt uj templomban délelőtt tizenegy 
órakor tartották az első ünnepi nagymisét, amely 
alkalomra a templom sziniiltig megtelt díszes, elő­
kelő közönséggel. Az első padsorokban foglaltak 
helyet Rakovszky István v. b. t. t„ a képvi­
selőház alelnöke, Bárczy István Budapest szé­
kesfőváros polgármestere, Eszter házy Miklós 
és Fcrencz hcrczegck, gróf Csekonics Endre, 
gróf C z 1 r á k y Béla és Antal, Lukse-Fábry 
miniszteri tanácsos, a főúri világ számos tagja, to­
vábbá a templomot építő Aigner Sándor építő­
művész és R 6 t li Miksa udvari iivegfestö. Az eme­
leti fcntnrtott helyeken foglaltak helyet: őrgróf 
P a ! I a v 1 c 1 n 1 Edéné, a templomépitő-bizottság el­
nökének vezetésével gróí Zi c h y Sándorné, gróf 
Csekonics Endrémé, Erdődy grófnő, Hu­
ny a d y grófnő, V é c s e y grófnő, K o r n i s grófnő, 
Kiss Abdámé és a főúri hölgyvilág mindama 
tagjai, akik a templom építéséhez hozzájárultak. Az 
elzárt szentélyben ültek mélyen lefátyolozva az 
apácza-rend tagjai. Az ünnepi istentiszteleten dr. 
Kohl Mcdárd püspök pontifikáit fényes segédlet­
tel, amelynek tagjai voltak: Glattfelder Gyula, 
Hanauer István, Fischer Ágost, Pokorny 
Emánuel, Mnkay Lajos, Saly László, Jeszen­
szky Kálmán. Riesz jezsuita rendfönök, Soós 
karmelita rendfőnök és Tomcsányi László je­
zsuita atya. Az istentisztelet alatt a kórusban az 
apácza-rend tagjai Gregoriánus-éneket adtak elő.

Mise után megjelent előkelőségek megtekintették' 
a templomot, amelynek művészi, harmónikus kivitető 
mindenkit meglepett. Különösen művészi hatásúak a 
Róth udvari üvegfestő által tervezett hatalmas 
üvegfestmények, amelyek mind főrangú családok 
adományaiból készültek, valamint a bejárat több' 
fülkéjében felállított szobor, mely Erzsébet királynét 
életnagyságban örökíti meg. A karrarai márványból 
faragott szobor Klotz Hermann bécsi szobrász 
müve és mellette márványtáblán ez az aranybetüs 
felírás van:

„Erzsébet királynénak felejthetetlen kegyes úr­
nőjüknek örök hálájuk és legmélyebb hódolatuk je­
léül. Báró Nopcsa Fcrencz, gróf Fcsztetich Mária, 
Fcrcnczy Ida",

A szemle titán a templomot elzárták és csak' 
délután nyitották meg újra, amikor dr. Pro li ászka 
Ottokár székesfehérvári püspök mondott szcntbcszé- 
det nagy és díszes hallgatóság jelenlétében. i

NAPIREND. Naptár, Szerda, szeptember 9. — Hóm. 
k.d. : Ktáv. Péter, — l'rot. : Hafiz, — Görög.orosz: aug. 27. 
Poemen. — Zsidó : Idill 19. — A nap köt reggel 5 óra 29 
pereikor, nyugszik este 0 óra 24 pererkor. — A hold kél 
este 5 óra 2G pereskor, nyugszik éjjel 2 óra 5 4 pcrczkor, 

A miniszteiek nem tógádnak.
I.gyliáimiivészch kiállítás a Műcsarnokban nyitva. P,e- 

lépödij 4 0 fitt, — Nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában Nngymczó-utca 87. Delépd-dij nincs. 
— Az Uránia Kígyó-léri szalonja nyitva, Belépődíj 20 
fillér, — A Nemzeti Muzeum ásványtárat nyitva. — 
A Szénmüvíateu Mtizeum nyitva. — A Mozőirardnságt
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Szerda, szeptember 9. egvetertés
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A 
Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva. — 
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzcum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Rátli György Muzeum (Városligeti
fasor 10.) zárva. — Az Krzsébot-Müzenni zárva.  11A!.
orsz. levéltár oklevélkiállitása zárva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.

— A király Budapesten. A király ma reggel 8 
diakor a királyi várpalota Zsigmond-kápolnáiában 
csendes misét hallgatott, amelyet Demény Dezső 
udvari káplán olvasott. Montenuovo herczeg, a ki­
rály második főudvarmesterc ma reggel Budapestre 
érkezett.

Izabella föherczegasszony és Frigyes fö- 
herczeg holnap este Budapestre érkeznek. Ugyan­
csak holnap este érkeznek meg lseidből Mária Va­
léria föherczegasszony Férc n ez Szalvátor 
föhcrczeggel és gyermekeikkel: Erzsébet Fran- 
c z i s k a és Hedvig főlierczegnőkkcl s F e r e n c z 
Károly íöherczeggci. A fenséges vendégek vala­
mennyien a királyi várpalotában fognak lakni.

— Általános kihallgatás. A király Budapesten 
folyó hó -1 -tol kezdve általános kihallgatásokat fog 
adni, melyekre leendő előjegyzés végett naponként 
délelőtt 9 órától délután 1 óráig lehet a kabinetiro­
dában (Kir. várpalota) jelentkezni.

— Az angol királyi pár berlini útja. Edvárd ki- 
íáiy és királyi neje a jövő év január 27-én Berlinbe 
látogat el. Az ünnepélyes fogadtatásokat ez alka­
lommal másképp fogják rendezni, mint ahogy az 
ezideig szokásban volt. A városi tanács ugyanis 
i;cm a brandenburgi kapunál akarja fogadni a ki­
rályi párt, hanem a városházán fogja őket üdvö­
zölni, aminthogy Vilmos császárt és a többi állam­
főt is Londonban a üuild-hallban szokta üdvözölni a 
lordmayor. A Programm részleteiben egyelőre még 
nincsen kidolgozva, de remélik, hogy az angol ki­
rályi pár épp oly készséggel fogja fogadni a tanács 
meghívását, mint amilyen szívesen tett eleget Vil­
mos császár is, amikor a lordmayor a Guild-hall meg­
tekintésére meghívta.

— Achmed hcrczeg első vasúti utazása. A szul­
tán fia. Achmed herczeg feleségével együtt először 
utazott vonaton. A herczegi pár a félhat órai helyi 
vonattal Stambulből Kanosukba utazott és anélkül, 
hogy kiszálltak volna, visszatért. he rezeset any­
uéira elragadta a,: utazás gyönyörűsége, hogy örö­
mében a vasúti személyzetet gazdagon megajándé­
kozta.

— Roosevelt merénylője. Roosevelt elnök Ois- 
terbey-i birtokán letartóztattak egy örült embert, 
kinél revolver volt és aki folyton azt hangoztatta, 
hogy Roosevelt küldjön csapatokat Bostonba, mint­
hogy ott a rablótámadások napirenden vannak. A 
letartóztatás összefüggésben áll azzal a titkosrend­
őrség által megczáfolt hírrel, hogy szombaton Roose­
velt elnök ellen lovaglás közben valaki revolverrel 
merényletet követett el.

— \ ..Radetzky II“ felszállása. Brünnben reggel 
t>> o'cz órakor a polgári és katonai hatóságok kép­
viselni és ezrekre menő néptómeg szcmeldttára szállt 
te! a „Radetzky 111 nevű léghaió, melynek kosará­
ban vezetőként Manssbarth főhadnagy és 
1 ." a ti t í e n b c r g főhadnagy, mindkettő a 49. gya­
logezredből és még két utas szállt tel. Délután táv­
irat érkezeit Breslauból, mely szerint a léghajó kö­
rülbelül .30 kilométernyire a várostól délután 1 óra 
5 pciczkor minden haj nélkül leszállt.

— Tolstoj állapota. Tolstoi állapota vasár­
nap óta lényegesen javult. A temperámra és az 
ér verés normális, a viszérgyuladás örvendete­
se n visszafejlődik, a láb már annyira dagadt, j 
de a költő erőállapota még mindig nem kedvező. 
Tolstoj egével őre nem kelhet fel az ágyból, de 
már folytathatja munkáját s délclöttönkim rövid 
pihenővel tollba mondja készülő müvének föly 
tatását.

— Fercnczy Ida betegsége. Őszinte részvéttel 
értesülünk, hogy Fercnczy Ida, néhai Erzsébet király- 1 
ni volt ivivarhölgyc, aki jelenleg a Sernmei ingen a 
, Hibáim“ szállóban tartózkodik, a.: utóbbi időben '• 
annyira betegeskedik, hogy Budapestre tervezett ut­
ótól el kell állnia s igy az Erzsébet királyné ürvk- 

imádási templom un i ünnepélyes felavatásán sem 
vehetett rés/-'

— A spanyol király Budapesten. XIII. Alfonz, 
Spanyolország királya és Viktória királynő október 
1-én királyunk ö felségének látogatására több napra 
Budapestre érkeznek. Ezen alkalomból október else­
jén a budai királyi várpalota uj báltermében bál lesz 
az udvarnál.

— A bolgár fejedelem temploma. Sztraczena köz­
ség eddig templom nélkül volt és a tót lakosság a tá­
vollevő Dobsinára volt kénytelen templomba járni, 
Most Fcrdinánd bolgár fejedelem és K o b u r g 
Fülöp hcrczeg támogatásával a község szép templom­
hoz lut. Ferdinand fejedelem 5000 koronát ado­
mányozott a templom építésére, Etilöp herczeg pe­
dig az építkezéshez szükséges anyagot adta. A tem­
plom alapkőletétele vasárnap ment végbe nagy 
ünnepségek között. Az ünnepen résztvett Ferdi­
nand bolgár fejedelem is és aláírta az alapító ok­
iratot.

— A pusztaszeri Árpád-ünnep. Vasárnap ren­
dezte a pusztaszeri Árpád-egyesület a szokásos Ár­
pád-ünnepet a honalapító szobra előtt, amely tud­
valevőleg a szeri pusztán áll a templom mellett. Az 
ünnepen résztvett Pusztaszer földesura, őrgróf P al­
ia v i c i n i Sándor is feleségével, Széchenyi 
Mária grófnővel. A szegediek korán reggel indultak 
ei Rcöck Iván s dr. Becsey Károly országgyű­
lési képviselők vezetésével. Velük ment a boszniai 
Brcsk város magyar egyesületének küldöttsége, to­
vábbá Brcsk város polgármestere, Muj Mehemed 
bég, a szegedi daloskör s vagy százötven kocsival 
az intelligcnczia Az Árpád-szobor előtt sátrakat és 
oltárt állítottak. A vendégeket Terescsényi Gyula 
üdvözölte. Tíz órakor kezdődött a mise, melyet Vár­
hegyi József szegedi plébános végzett, amire a sze­
gedi dalosok elénekelték a Himnuszt, Bitó János ha­
zafias költeményt szavalt, dr. Umlauf Brcsk bosz­
niai város magyar egyesülete nevében koszorút tett 
az Árpád-szobor talapzatára. Rcöck Iván ország- 
gyűlési képviselő mondott ezután ünnepi beszédet.
A tetszéssel fogadott beszéd után D i t r ó i Nándor 
tanár szavalt, mire a nép a szózatot énekelte. Délután 
tánczvigalom volt. P a 11 a v i c 1 n i örgrófné kö­
zölte a rendező-bizottsággal, hogy a vendégeknek, 
amivel leltet, rendelkezésére áll. Becsey képviselő 
köszönte meg a figyelmet, de kijelentette, hogy a 
rendezőség a nagyarányú ünnep összes szükségle­
teire előre elkészült.

— Lucheni kegyelemért könyörög. tippen 
a genfi tragédia évfordulóján érkezik annak hire, 
hogy Lucheni, Erzsébet királyné gaz gyilkosa, 
kérvényt intézett Eerencz József királyhoz, 
amelyben a császári jubileum alkalmából arra 
kéri, hogy interveniáljon a svájezi kormánynál 
az ő megkcgyclmczvsc és szabadonbocsátása 
érdekében.

— Aki 1 Máv.-nt rágalmazta. A Magyar Állam­
vasutak igazgatósága a következő nyilatkozat köz­
lésére kérte fe! lapunkat:

A külföldi, főleg pedig a nemet és íranczia sajtó­
ban egy Lukseh Vilmos nevű egyén, huzamosabb 
idő óta a magyar királyi államvasutak igazgatósága 
ellett irányuló sértő és rágalmazó czikksorozatot 
tesz kvízzé p rágalmak at ra vezetendők vissza, hogy 
az igazgatóság vele. mint megbízhatatlannal, szer­
ződéses viszonyba lépni nem kíván és mert a ma­
gyar királyi államvasutak tagadó álláspontja miatt 
ezzel szemben támasztott igényeivel a bíróság által 
ciutnsittatotí

Nehogy Lukseh tágalmai esetleg a nagy közön­
séget. — amely nevezettnek korábbi ténykedése és 
ezéliai felől tájékozva nincsen — bizonyos irányban 
tévedésbe ejthesse;

Lukseh Vilmos egyéniségét és megbízhatatlansá­
gát kellő világításba helyezendő!« felemlítjük, hogy 
Budapest székesfőváros polgármestere nevezett el­
len, a székesfővárosi adminisztrácziónak többrend­
beli tágalmazásai miatt biinfcnyitö feljelentést tett, 
minélfogva a budapesti kir. törvényszék Lukseh Vil­
most a fentiekben elkövetett és a bimtetötörvény- 
kön\ v 25s. 262. és a 270. §. 2. pontjában meghatá­
rozott nyilvános i ágahnazás vétségében bűnösnek 
mondotta ki és 55,903/900. számú Ítéletével .3 havi 
fogházzal sújtotta, mely Ítéletet a budapesti kit. Ítélő 
tábla 3084/901. B. sz. ítéletével helybenhagyva az az 
ellen benyújtott semmiségi panaszt pedig a kir. Kúria 
őNi 'U. B. sz. végzésével elutasította. Lukseh tv 
Ítélettel teát inéit büntetés alul szabadulandó, kül­
lőid, v szokott és igy a magyar királyi államvasutak 
vezető egyénei által ellene rágalmazás miatt folya­
matba tett bűnügyben, a tárgyalás megtartható nem 
volt.

A portugál király nősül. A Morning Leadernek 
jelentik Lisszabonból; Az oportói herczeg november, 
ben azért fogja meglátogatni Edvárd királyt London, 
ban, hogy Manuel portugál király számára a küi, 
földi fejedelmi házak valamelyikéből herczegnőt vá, 
laszszon menyasszonyul. A jövő évben Manuel ki­
rály is látogatást fog tenni Angolországban s akkor 
meg fog történni az eljegyzés. A portugál sajtó han­
goztatja, hogy Portugáliára nézve a legjobb volna, 
ha a király angol herczegnőt venne feleségül.

— Temetés Gottcrhalte-klsérettel. Kassán vasár­
nap temették el az öngyilkos Lukács István Imn- 
véd-huszárszázadost. Természetesen katonai disz, 
szel. A temetéshez a gyakorlatozó 34. közös gyalog­
ezred zenekara helyett a 12. honvéd-gyalogezredét 
rendelték ki. Amikor a gyászmenet a Pesti-utra tért, 
a halottas-gyülekezet kcgyeletes és hazafias érzését 
mélyen sértő inczidens történt. A magyar hon­
véd zenészek rágyújtottak a Gotterhaltere és 
a magyar honvédhuszár-tiszteta gyűlölt 
nóta akkordlai mellett kisérték örök pihenő helyére.

— A végrehajtók vitája. A budapesti bírósági 
végrehajtók ma délelőtt kilencz órakor értekezletre 
gyűltek össze a törvényszéki palotában. Fábián 
Ferencz bírói kiküldött foglalta el az elnöki széket 
és Pap Árpád budapesti bírósági végrehajtó előadta 
az uj végrehajtási törvényt, mely holnap, szeptember 
hó kilenczedikéu lép életbe. Nagy vita támadt afölött, 
hogy ezentúl mit lehet lefoglalni s mit nem. Az elnök 
és Schwimmer Jenő felszólalásai után az értekezlet 
egyhangúlag kimondotta, hogy minden rangkülönb­
ség nélkül a lövőben le nem foglalható a szobabúto­
rok közül két ágy, két ruhaszekrény, egy asztal, hat 
szék. egy mosdószekrény s egy lámpa; a konyha­
bútorok közül semmi, a többi bútor ezen felül lefog­
lalható. Az árverésekre vonatkozólag abban állapod­
tak meg, hogy aki az árverést kéri, csak annak a ja­
vára lesz megtartva. Az értekezlet ma nem tudott vé­
gezni az egész végrehajtási törvénynyel s ezért;va­
sárnap, e hó 13-án újból értekezletet tartanak, hogy 
a törvény többi részét is megvilágítsák s az eljá­
rásra nézve egyöntetű megállapodásra jussanak.

— Két vonat összeütközése. Tegnap, hétfőn reg­
gel, a Brassóból Kézdivásárhelyre elindított sze­
mélyvonat Prázsmár állomáson összeütközött a 
8762. számú tehervonatiak A személyvonat az állo­
máson időzött, amikor a tehervonat hátulról belé- 
futott. Amikor az utóbbi ugyanarra a sínpárra fu­
tott be. amelyen a személyvonat állott, a vonatsze­
mélyzet látta, hogy az összeütközés elkerülhetetlen 
és kiabálva integettek a személyvonat gépészének, 
indítsa meg a vonatát. Erre azonban már nem volt 
idő és a tehervonat nagy erővel nekiment a sze­
mélyvonat kocsijainak. A lokomotív belefuródott a 
hátsó kocsiba és a heves összeütközés következté­
ben a kocsik egymásra torlódtak. Román József, a 
tehervonat lokomotivvezetőic és Sztenka Ferencz 
fékező hirtelen kirepültek a lokomotivból és súlyo­
sabban megsérültek. Az utasok közül többen szen­
vedtek kisebb-nagyobb ütödést. Négy kocsi össze­
tört. A személyvonat másfél órai késéssel folytatta 
útját Kézdivásárhely felé. A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága erről a szerencsétlenségről a 
következőket jelenti: A brassó-bereczki vonalon köz- 
lekedő S726. szátnu tehervonat e hónap 7-én Prázs- 
már állomáson, ködös időben, reggeli 5 óra 55 perez- 
kor beleszaladt a kihaladó 8702. számú személyvo. 
untba. Az utasok közül tizen ütödéseket szenvedtek. 
Hibás a tehervonat lokomotivvezetője, mert szabály- 
ellenes sebességgel haladt he az állomásra, továbbá 
a forgalmi szolgálattévő és a váltóőr, azért, mert 
a személyvonatot az utána jövő tehervonat ellen nem 
biztosították. Mindhárman a szolgálatból felfüggesz­
tettek. A vonatközlekedés nincs akadályozva. Szi­
gorú vizsgálat folyamatban van.

— Házasságok. Varga Márton 13-án tartja es­
küvőiét a dohány-utezai templomban Freund 
Violával.

A d á m Antal kerületi mimkásbetcgsegitöpénztári 
tisztviselő és Glück Jolán ma lépett házasságra a 
VII. kerületi anyakönyvi hivatalban.

Engel Miksa losonczl kereskedő eljegyezte 
Link Lipót sürnagyker/skedö kedves leányát, Ka­
millát Kalocsán.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VI!., 
Erzsébct-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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i.v " — Megtámadott belga követ. R a v e n i t ti te-
'tieráni belga követ ellen, mint annak ideién megir- 
■tuk, Bakuban rablómerényletet akartak elkövetni. Az 
: esetről újabban a következőket írják: A követ az­
nap akart Perzsiába hajózni s megparancsolta a szál­
loda portásának, hogy csomagjait a hajóra szállítsa. 
A portás még bátyját és egy örmény munkást vett 
maga mellé s a súlyos csomagokkal a kikötő felé 
indult. Negyedórával később a követ is a hajóhoz 
sietett felesége, szolgálója s egy kereskedelmi ügy­
vivő kíséretében. Az egyik legnépesebb utczán több 
lövés dördült el. A számos járókelő egy pillanat 
alatt a szélrózsa minden irányába szaladt, csak a 
követ és családja maradt az utczán, s látták, hogy 
a csomagokat vivő embereket rablók támadták meg, 
akik már-már kezükbe kerítették a holmikat. A por­
tást egy golyó terítette le. A rablók az egyik cso­
magot egy kocsiba dobták és gyorsan elhaitattak, 
szerencsére azonban a csomagban nem voltak ér­
tékesebb holmik. Értékük legfeljebb 150 rubelre rú­
gott. A merénylet következtében a követ kénytelen 
volt elutazását későbbre halasztani.

— Magyar gróf Menelik negus vendége. Gróf 
Königsegg Lajos volt huszártiszt, nemrégiben 
jött haza Afrikából. A világlátott gróf az „Arad és 
Vidéke“ czimü aradi laphoz érdekes levelet intézett, 
melyben elmondja, hogy bejárta Abesszíniát, Mene­
lik negus birodalmát, s hogy kereskedelmi összeköt­
tetést akart létesíteni Abesszínia és Magyarország 
közt. Az érdekes levelet itt közöljük:

„Első utam Felső-Egyiptom volt. Ennek az or­
szágnak egy havi tanulmányozása illán, megérlelő­
dött bennem az az elhatározás, hogy Menelik csá­
szár birodalmát meglátogatom. Ebbe az alig ösmert 
országba még az odavezető utat is nehezen bírtam 
megtalálni és a Vörös tengeren végighaiózva, Dji- 
boutiban kötöttem ki, a hnnnét ma már Dire-Doauig 
vasút vezet. Dire-Doauból Addis-abeba fővárosba, 
nagy küzdelemmel és fáradsággal, negyven napi lo­
vaglás után értünk el.

Nem tartom most szükségesnek Abesszínia vi­
szonyairól írni, csak azt tartom kiemelendőnek, hogy 
két évig voltam ez ország lakója, megtanultam nyel­
vüket és mint magánmérnök működtem. Egy évvel 
ezelőtt egy7, a Viktória-Nyanzához vezetett expedi- 
czió után maláriában megbetegedtem és kénytelen 
voltam sürgősen Európába utazni gyógykezeltetés 
végett. Miután úgyis Európába utaztam, a császár 
több bizalmas természetű figygyel bízott meg, ame­
lyeknek legfontosabbika, — mely, miután már sike­
resen el van intézve, nem képez államtitkot — a 
török szultántól való engedély megszerzése, a jeru- 
zsálemi abesszin templom megnyitására nézve volt.

Siettette hazautazásomat az a körülmény is, 
hogy bizalmas értesítést kaptam, -mnelyekben egész 
leplezetlenül értesítettek azon panamákról, melyek 
családi hitbizományunknak pénzhitbizománynyá való 
átalakításánál történtek. Hogy meddig maradok Eu­
rópában, az egészen bizonytalan. Még nem vesztet­
tem el a magyar bíróságban hitemet és nem tudom 
elhinni, hogy itt is abessziniai állapotok uralkodja­
nak és igy reményem van reá, hogy a magyar bíró­
ság nem fog közreműködni anyagi tönkretételem- ] 
ben,

Különben itt-tartózkodásom alatt munkám bőven 
van, mert azon fáradok, hogy kereskedelmi összeköt­
tetéseket létesítsek Magyarország és Abesszínia kö­
zött, mert igen sok áruezikk van, amelyeket Magyar- I 
országon olcsón és jól állítanánk elő, hogy verseny­
képes bármely külföldi ezég gyártmányaival. Eddigi : 
fáradozásaimat ez irányban bátorító siker koronázta, j 
Mihelyt hazámban ügyeimet elintéztem, visszatérek ! 
Abesszíniába, amely országnak igen nagy jövője van 
cs folytatom ott, ahol félbehagytam.

G r ó ? Künigscgg Lajos.
— Automobilon New-Yorktó! Parisig. ,\ New- 

York—párisi automobil-ut utolsó résztvevői, berlini 
híradás szerint, tegnap fél egy órakor érkeztek a 
városba, az Unter den Linciciicn lévő Znst-miivck 
üzlete elé. Az automobil utasai, háló Schcinvo- 
K e 1 és a „Dail M lii meg a ,.Standard“ cgy-cgy 
munkatársa, a kiállott (áradatnak liaczár.a igen jól 
érzik magukat és remélik, hogy Htjuknak hátralévő 
Iészét, minden baj nélkül fogják megtenni. Az uta­
sokat Japántól kezdve üldözte a balsors. Szibériát 
a
lett
fc

— Uj üstökös. Babonás emberek egy-egy ui üs­
tökös megjelenését rendszerint valami világraszóló 
nagy tragédiával hozzák kapcsolatba. Most ismét 
lesz alkalmuk a baljóslatú találgatásokra, mert a 
yerkesi csillagvizsgáló állomáson Morehouse ta­
nár szeptember 1-én este 8 óra 40 perczkor egy 
eddig ismeretlen üstököst fedezett fel. A távirati 
jelentés szerint az üstökös mozgási iránya délke­
leti vagy északnyugati; ez a vagylagos irányjelzés 
már magában is elárulta, hogy a felfedezés fényké­
pezés utján történt. A yerkesi fényképen az ui üs­
tökös elég feltűnő fénysávot alkot, a külföldi csillag­
vizsgálóknak azonban a felkeresés mind a mellett 
nagy nehézségeket okozott, mert a felfedezési hely­
től nagyobb távolságra és két irányban kellett ku­
tatni. Végre is a kopenhágai csillagvizsgáló állomá­
son Thiele csillagásznak folyó hó 3-án este 10 óra 
30 perczkor sikerült rábukkannia az üstökösre a 
rektaszczcnzió 49 fok 55 perez és a deklináczió 67 
fok 15 perez érintkezésénél. A kopenhágai megfi­
gyelés alapján megállapították, hogy az uj üstökös 
naponkint majdnem pontosan 33 pereznyi utat tesz 
meg északi irányban. Tliiclc tanár megfigyelése sze­
rint az ui üstökös a kilenczedik nagyságú bolygók 
csoportjába tartozik, tehát nem olyan feltűnő, mint 
aminőnek a yerkesi jelentés szerint előzőleg felte­
hető volt. Ez az utóbbi megfigyelés megnyugtathatja 
a babonás köröket. Egy ilyen kisebbrendü üstökös­
től nem várható, hogy nagyobbszabásu szerencsét­
lenséget, földrengést, háborút vagy éppen a világ 
pusztulását idézze elő.

— Szerencsétlenül járt léghajós, E napokban már 
bejárta a lapokat ama szerencsétlenség hire, mely­
nek Jones Olivér amerikai lóghajós Watervillené! 
áldozatul esett. Az eset részleteiről újabban a követ­
kezőket jelentik Nexvyorkból: Jones hétfőn délután 
s/állt fel XVatervillenéi óriási nézőközönség jelenlé­
tében. A nézők között ott voltak a gyerernekei és a 
felesége, aki maga is többször elkísérte urát léghajó- 
kirándulásain. A .Bumerang“ nevű léghajó 170 méter 
magasságban lebegett, amikor a nézőközönség nem 
kis rémületére egy sárga lángnyclvecske tiint fel a 
léghajón. A láng rohamos gyorsasággal harapódzott 
tova a léghajó gázszövetén. Jones maga is észrevette 
a veszélyt, sietve megnyitotta a szelepeket és a lég­
hajó legtávolabbi sarkába húzódott. A következő 
pillanatban óriási robbanás történt, ame­
lyik k i r ö p 11 c 11 e Jonest a léghajóból. A 
szerencsétlen ember a földre zuhant és szörnyet- 
h a It. Neje kétségbeesett sikoltással rohant urához, 
de az már akkor halott volt. Jones tagja volt az 
amerikai léghajós klubnak és már régóta ismertté 
tette nevét a Langerley-repiilőgép feltalálásával, 
ameh szárazföldön vizen és a levegőben való köz­
lekedésre volt tervezve. A terv a gyakorlatban nem 
vált he. de részletei számos praktikus újítást ered­
ményeztek a léghajózás terén.1 Jones legutóbbi, a 
levegőnél nehezebb repülőgépével megnyerte a Scien­
tific Amerikán dijat. A „Bumerang“ egy izben már 
Newyorkban is nagy pánikot okozott. Akkoriban a 
Hudson-River fölött kísérletezett Jones és a leszál­
lásnál a „Bumeráng" valahogy összeütközött egy 
éppen ott elhaladó villamossal. Szerencsére az ijedt­
ségen ki vili nagyobb bal nem érte a léghajóst és az 
utasokat.

— A krokodllusok áldozata. A Nílus legutóbbi 
áradásánál n viz Khartum városánál áttörte a töltést 
és elöntötte a várost. Az áradat több krokodMust is 
magával sodort, amelyek több gyermeket és egy 
asszonyt is felfaltak. Néhány angol katona azután 
ártalmatlanná tette a hívatlan vendégeket.

— A gyermekáldás ellen. Az utóbbi időben sii- 
nm leltet olvasni a napilapok hirdetési rovatában 
hirdetéseket, amelyek különböző óvszereket ajánla­
nak a billió gyermekáldás megakadályozására. A 
rendőrség ma két asszonyt leplezett le, akik hirdeté­
sek es könyvek utján csábítják a közönséget olyan
eszközök vásárlására, amelyek-----mint a kihágás!

ifolytonos esőzésektől megrongált ut miatt cl kel- ! ,ürví‘,ykönyv meghatározza — alkalmasak a női 
Ett kerülniük. Az utasok a császári automobil.klub- ™!ít ^ leleplezett asz-^ ...... . . . . . . . . . . .........ZÍSaSüíLS ÄS
JJnnol, frniiczia 6a amerikai rendszer^*1

KÉSZPÉNZÉRT «'A-ban;
ifiÄWi'i!" emler Ji””” »» «neinEiní. im.« Zélinger Sam« ifJíüíű

A rendszerem abból áll, hogy angol és Iránéin pj-ári**^ 
raktárakban vásárolt S-G méteris legújabb divntu " 
minta gyapjúszövetekből mét lék szerint készítek:
finom öltönyt-----------------------_ 21 fiiért
nagyon finom príma öltönyt 26

54.) a hetedik kerületi kapitányság 10—10 napi el­
zárásra és 100—100 korona pénzbírságra Ítélte.

— Mayer Benedeket elfogták. Úgy látszik, befe< 
jeződik végre a Zöld koszorú-szálló legendája. Egy 
szűkszavú londoni távirat legalább azt sejteti, hogy 
a romantikus mithoszba keveredett Mayer Bene< 
dek aligha nem lett bukott komédiássá. Ma este 
ugyanis a következő németnyelvű távirat érkezett 
Londonból a budapesti főkapitányságra:

Mayer verhaftet; hitte Auslieferungsbefehie ztj 
senden. General Consul.

A táviratot a londoni osztrák-magyar konzul kül­
dötte és magyar fordításban igy szól:

Mayert elfogták; kérem a kiadatási parancs 
elküldését. Főkonzul.

A főkapitányságon azt hiszik, hogy a távirat 
Mayer Benedeknek, a Zöld koszorú-szálló volt tu­
lajdonosának elfogatását jelenti s már holnapra intéz­
kedés történik, hogy a kiadatási parancs Londonba 
megküldessék. Nagyon valószínű tehát, hogy7 a misz­
tikusan cltiint, kétszer is öngyilkosnak jelentett, hír­
hedt zugszáliodás mihamar haza kerül, hogy törvényt 
álljon csalásaiért.

— Az orgoványi gyilkosság. Az orgoványi gyil­
kosság főtcttescit K a p y Lajos vizsgálóbíró újból 
kihallgatta, de azok még mindig tagadnak. Vasárnap 
reggel G c 11 é r í Imrénél is letartóztatták. Gellértné 
vette cl ugyanis a meggyilkolt ember pénzét, 16,000 
koronát, mielőtt az az udvarra kiment. Ezt A c z é 1 
Mária cseléd is látta. Másnap gazdasszonya meg­
tiltotta Aczél Máriának, hogy a dologról szóljon. Gaz­
dája is folyton ijesztgette, ha cl meri beszélni. A fő» 
bűnös, Gcllért. ezen a vidéken gazdag ember hírében 
állt és a műit évben választották meg Orgoványon 
esküdtnek. A kecskeméti ügyészség fogházában gyil­
kosság és az abban való részességgel vádolva, hatan 
ülnek. Előzetes letartóztatásba helyezték D e d i c k i 
Lajost, Gellértnck volt kocsisát, aki szemtanúja volt 
a gyilkosságnak és az első sirgödröt ásta az áldo­
zatnak. Aczél Mária cselédleányt szabadon bocsá­
tották. A vizsgálat tovább halad, mert azt hiszik, hogy 
a gyilkos Gellért Imre és czinkosai egy nagyobbsza­
básu pénzhamisító bandának a küzvetitö fejei.

— Az uj idők jele. Az ui idők jele az a távirat, 
melyet Medinából a Hadzsasz-vasut megnyitási ün­
nepélyéről a londoni „Times" kapott. Ez az első 
távirat, amelyet a próféta temetkezési helyéről újság­
nak küldtek. Már ez is fényes bizonyítéka a török­
öt szági nagy átalakulásnak. De még frappánsabb', 
bogi* megengedték az angol nyelven való távirato­
zást.

— Szélhámos tolmács. B r a s t Ernő mühlhcimf 
bankszolga a múlt hónapban 75.000 márkát sikkasz­
tott és megugrott. Ez a hír megjelent a lapokban is.
E hónap elején a miihiheimi rendőrség levelet ka­
pott Budapestről. A levél alatt a következő czim 
volt: Goldstein Izidor, Bethlen-utcza 9. Goldstein a 
levélben értesíti a miihiheimi rendőrséget, hogy ő 
a sikkasztó bankszolgával Becsben találkozott, sőt 
az meg is lopta őt. Megtudta B r a s t t ó I, hogy 
Konstnntinápolyon át Egyiptomba készül. Ha neki a 
kitűzött jutáimat odaadják és a miihiheimi rendőr­
ség detektív-igazolványt küld a részére, ö elfogja 
a tolvajt. A miihiheimi rendőrség a levél alapján Bu­
dapestre küldte N c u f e i n d János nevű tisztviselő­
iét, aki mindenekelőtt a főkapitánysággal lépett érint­
kezésbe. Erre beidézték a főkapitányságra Gold- 
s 1 c i n Izidort aki itt is egész szemérmetlenül meg­
ismételte az ajánlatát. A rendőrség most már be­
hatóbban kezdett foglalkozni Goldstein urtal s ekkor 
kiderült, hogy Goldsteint nemrég a belgrádi rendőr­
ség eltolonczolta. Sőt megállapították, hogy a va­
lódi neve Alexander Iván József kisenevi szü­
letésű 36 éves tolmács. A Goldstein Izidor névre 
széjó okmányokat lopta valahol. Egyiptomban éli 
esztendőkön át, majd bejárta Perzsiát és a Balkánt 
Később azum bevallotta, hogy nem ismeri liras) 
Ernőt, akit sohasem is látott és csak azért találta 
ki az egész mesét, hogy Uetcktiv-igazolványhoz jus­
son. A rendőrség, mely túljárt az amatőr-detektiv 
eszén, a tolonezházba csukatta s a múltja után ku- 
tat.
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Szerda, szeptemoer y. egyetértés
I — Levéltárosod országos értekezlete. A vár- 
megyei levéltárosok dr. R. Kiss István, Qyőr vár­
megye levéltárosának kezdeményezésére, ma dél­
előtt értekezletet tartottak Pestvármegye székhazá­
ban. Popovlcs Sebő, Bác.svármegye fölevéltá- 
rosa nyitotta meg az értekezletet és az elnöki széket 
is ő f: glalta el. Az előadói tisztet Osvúth Lajos, Bi- 
harmegye főlevéltárosa töltötte be. Az előadó ismer­
tette az értekezlet czélját s kifejtette, hogy a vár­
megyei levéltárosoknak, valamint a szabad kir. tör­
vényhatósági városok levéltárosainak anyagi és er­
kölcsi érdekeinek megvédése czéljából egy „Levél­
tárosok Országos Egyesülete“ alakítása mutatkozik 
szükségesnek. Az értekezlet tagjai ezután mind hoz­
zászólónak a felvetett kérdésekhez s egyhangúlag 
a következő határozatokat hozták: A „Levéltárosok 
Országos Egyesületét" megalakítják s ebben nem­
csak a megyei levéltárosok, hanem a városok levél­
tárosai is lesznek rendes tagok. Az előkészitő bizott­
ság tagjaivá választattak: Popovics Sebő, Osváth 
Lajos és Kőszegi Sándor pestmegyei levéltáros. E 
bizottság előkészíti az uj egyesület alapszabályait s 
megküldi az összes levéltárosoknak és a válaszok 
beérkezte után az alakuló közgyűlést egybehívja. A 
legközelebbi státust rendező bizottság gyűlésére az 
értekezlet kiküldi Kölcsey Kende Qyula ungmegyei 
főlevéltárost, és Kőszegi Nándor főlevéltárost, akik­
nek feladata lesz odahatni, hogy a jelenlegi vár­
megyei levéltái osok, kiknek fogalmazói vizsgájuk, 
avagy 15 évi szolgálati idejük van, a VII. fizetési 
fokozatba előléptessenek.

— Az u) gimnázium megnyitása Komáromban.
Komárom város az újonnan épített szép főgimná­
ziumát ma délelőtt nagy ünnepség keretében avatta 
fel. Fehér Ipoly pannonhalmi főapát tegnap délután 
érkezett oda és fogadására Kálmán Rudolf főispán. 
Domány János kir. tanácsos, polgármester vezetésé­
vel a megyei és városi törvényhatóság tisztikara 
megjelent a pályaudvaron. A felavatást a Szent 
András-fötemplomban reggel 9 órakor linnepies veni 
sancte előzte meg, melyet fényes papi segédlettel a 
főapát mondott. Az istentiszteleten a hatóságok és 
testiiietek kuldöttségileg jelentek meg. A templomból 
a Vármegyeház-utczán át a Jókai Mór szülőházával 
szemben díszesen felépített főgimnázium épületébe 
vonultak, ahol a főapát a házikápolnát, oltárt és épü­
letet beszentelte. Az átadás ünnepies aktusa a dísz­
teremben történt, melyet a tanuló-iíjuságon kivii! 
nagyszámú, előkelő közönség töltőit meg. A kultusz­
miniszter képviseletében Kálmán Rudolf főispán üd­
vözölte a várost és vármegyét Fehér Ipoly főapát 
pedig szép beszéd kíséretében átvette az épület kul­
csát, üdvözölve és köszönetét mondva a két tör­
vényhatóságnak áldozatkészségéért, majd pedig át­
adta a kulcsot Horváth Kristóf főgimnáziumi igaz­
gatónak, aki azt iitmepiesen átvette A Himnusz el- 
éneklésével az ünnepély véget ért. Bélben a Szent 
Benedck-rcnd székházában diszebéd volt, amelyen a 
rend tagjain kívül a hatóságok képviselői vettek részt 

— Egy dühöngő gyilkosságai. A poroszországi 
Königshűtteben két emberéletet pusztított cl pusz­
tán dühöngésből egy Zelinsky nevű munkás. Ami­
kor az utczán elhaladt, Q r a b a nder vendéglős 
tizennyolcz éves fiával találkozott és anélkül, hogy 
a legcsekélyebb oka lett volna rá, tőrrel jobb mel­
lébe szúrt. A fiatalember összerogyott és haldokolva 
bevitték a kórházba. A gyilkos tovább ment és egy 
másik utczában Kwirllnsky mészárosscgéddel 
találkozott, akitől tüzet kért. Talán a munkás köve­
telő és brutális fellépése volt az oka, hogy Kwir- 
hnsky ezt a csekély szívességet megtagadta. Ze­
linsky, aki kevéssel előbb egy embert már leszurí,
I Avetette magát a niészároslegényre is és tőrét ha­
lántékába szúrta. A seb feltétlenül halálos volt. 
Kwirllnsky addig sem élt. inig a kórházba beszál­
lították és harapófogóval kellett lejéből a tört eltá­
volítani. A gyilkost letartóztatták.

X Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. H o tu­
rn c 1-féle Hnematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle^ vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordiftatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Roh-hos'mjló a legkellemesebb. Irt fillér, 
x A kék fénynyel való kezelést dr. Kaiser bécsi 

orvos vezette be az orvosi gyógykezelésbe. Hatása 
a villamos fénysugarak vegyi tulajdonságán alap­
szik, mely különböző baktériumoktól a létfeltételt 
megvonta. Ezért a bőr, a csontok és haj bacziliáris 
megbetegedésénél (bőrfarkas, makacs bőrbetegsé­
gek, hajhullás, kopaszság, továbbá a csontok és Ízü­
letek tuberkulotikus megbetegedéseinél) alkalmaz­
ható. Dr. Kaiser több esetet közöl, melynél kifejezett 
tüdővész volt jelen és kék fényre javulás volt el­
érhető, amennyiben a köpetből a baczillusok eltűn­
tek és a betegek erőbeli állapota gyarapodott. Bu­
dapesten dr Honig Izsó alkalmazza elektrothe- 
rapiai intézetében (Károly-körut 24.) ezt a kényelmes 
és teljesen fájdalmatlan kezelésmódot.

x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 
Linliurt színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
( ) Miss Hobbs. A Nemzeti Színházban ma este 

J e r o m K. Jerome négyfelvonásos vigjátékát, a 
„Miss Hobbs“-ot játszották részben uj szereposz­
tásban. Miss Hobbs szerepét Márkus Emíliától 
György Ilonka vette át, aki sok üde fiatalságot 
vitt uj szerepébe és helyenkint elődjének túlzásba 
vitt utánzásával is nagy hatást tudott elérni. R á - 
kosi Szidi asszony helyett Nagy Ibolyka iátszta 
Miss Abbey szerepét. Szuhtilis egyénisége termé­
szetesen teljesen érvényesült ma is, kitűnő alakí­
tásával nem egyszer nyílt színen ragadva tapsra 
a közönséget. Edvard Kingsearl szerepét ezúttal is 
Kürti György alakította, aki egyre nagyobb biz­
tonsággal installálódik Császár örökében. .Ter­
mészetes és fesztelen játéka, elegáns előadásmódja 
ma is nagy élvezetet szerzett a közönségnek, mely 
különösen a második felvonás alatt többször han­
gosan adott kifejezést tetszésének. A széksorokat 
szép számú közönség töltötte meg, mely a többi 
szereplőt is tetszéssel kisérte.

(*) Tanay Frigyes a Nemzetiben? Hire jár, hogy 
a Nemzeti Színház igazgatósága Tanay Frigyest, 
a Vígszínház kedvelt tagját szerződteti a bonvivant 

í szerepkörre. Ez mindenesetre értékes „elhóditás" 
kuné, ha ugyan a Vígszínház nélkülözheti cs áten­
gedi Tanayt!

(‘) Angol zeneszerző Budapesten. Az ez idei 
szezon első külföldi vendége Paul Rubens angol zene­
szerző lesz. A Király-Szinliázban színre kerülő Miss 
Hock of Holland czimii operettejcnek bemutatójára 
jön el Budapestre Paul Rubens, aki ez idő szerint 
Anglia és főként London legnépszerűbb komponistája, 
szeptember 15-én érkezik meg és operettjének első 
előadását valószínűleg maga fogja dirigálni.

(*) Egy Intendáns lemondása. Hülsen, a ber­
lini udvari színház főintendánsa, hir szerint, meg­
rongált egészsége miatt le fog mondani. Helyét báró 
P u 11 i t 7, a stuttgarti udvariszinház vezetője venné 
át. Stuttgartba viszont Ha gén maiin, a uiannhekni 
intendáns hivatnék meg.

(*) Szerződtetés. Barabás Ellát, az Országos 
Szinészcgyesiilet szinésziskolájának kitünően vég­
zett növendékét Z i 1 a h y Gyula, a debreczeni szín­
ház igazgatója szerződtette társulatához. Barabás 
Ella a múlt évi nyilvános vizsgaelőadásokon szín­
padi fesztelenségével és nagy intelligencziájával kel- I 
kincsen tűnt fel és annak idején a fővárosi lapok 
kellően méltányolták tehetségét és szép jövőt jósol­
tak neki művészpályáján. A debreczeni színház min­
denesetre elsőrangú tagot nyer a fiatal művésznőben.

hetnek arról, hogy milyen magas színvonalon állanak 
e muintézet miivészi sokszorosításai, amelyek az 
eredeti kép minden finomságát, színárnyalatát telje 
sen híven tükrözik vissza. Különösen kiemelendőnek 

a, festőművészet nagy mestereinek Rafael és 
Murilló képei után készült, kitünően sikerült máso 
latokat és figyelmébe ajánljuk az érdeklődő közön-
R ,!zkmaZll jestőrílUvészeink: Munkácsy, Benczúr, 
Balló, rlesc.i-Brunningeni képei alapján készült mii< 
vészi reprodukeziókat.

Nyílt-tér
6 rovatban k?s*t lekért otm villái feleiéssicef V

Díy.KÁILáY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-uteza 3, szám.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jegi vsarsgára.
Nőm tóyesgten-’jő őssse hasonló míézdfikkd ? j

Rohitschi élvagyat Eerieszt_ , elősegíti az emésztést
1 6nip6SÍ0rrfíS szabályozza az anyagcserét.

Nagybani raktár Magyaror.-zág részére :
Hoffmann József, Budapest, VJ., Báthory-u^oza 8. czá.m

Kitűnő csemegeszöllőt
ajok szerint vagy vegyesen szállít postako­

saranként 2 korona 50 fillérért

Lengyel Zoltán gazdasága
Kpaszna Szilágy-megye.

Özv. budai GOLDBERGER ÖDÖNNÉ szül. 
STRASSER SAROLTA, úgy a maga, mint 
gyermekei PÁL, ISTVÁN, ELLY, M1CZ1, AL­
FRÉD és FÉLIX, valamint az egész rokonság 
nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti, 
hogy forrón szeretett férje, a legjobb apa, 

testvéi és rokon it
si 3

UL"

a Hí. oszt. vaskoronarend lovagja, az 0,z(r. 
Magyar Bank ellenőre, a Goldberger Sámuel 
F. cs Fiai R -T. alelnöke slb., életének 57-ik 
és boldog házasságának 2S-ik évében í. hó 
7 én röv:d szenvedés után Budapesten jobb­

létre szenderülf.
A megboldogult hült tetemei Becsbe szállíttat­
nak és csütörtökön, folyó hó 10-én délelőlt 
10 órakor a központi temetőben (izr. osztály) 
lógnak a csa adi sírboltba örök nyugalomra 

helyeztetni.
BECS, 1903. szeptember hó 8-án.

THdás és béke hamvaira!

(*) Az Egyház miiipari kiállításból. A tegnap meg­
nyílt Egyházmüipari kiállítás egyik legérdekesebb ré­
szét képezi a XVII. terem, amelyben a Könyves Kál­
mán Magyar Miikiadó Társaság kiállítása látható. 
Nemcsak a reprodukeziók, hanem azon eredeti fest­
mények egy része is látható itt, amely után a sok- 
szoritások készültek. A látogatók most rneggyőződ-

IlilMSüM
A GOLDBERGER FÁM. F. ÉS FIAI RÉSZ­
VÉNYTÁRSASÁG igazgatósága és felügyelő 
bizottsága mély fájdalommal tudatja, hogy 
igazgatósági aíeinökc és régi buzgó, érdem- 

( us tagja

ur
a III. oszt. vaskoronarend lovagja, az Osztr. 
Magyar Bank ellenőre slb. folyó hó 7-én 
Budapesten rövid szenvedés után elhunyt. 
Emlékét mindenkor kegyeletiéi és szeretettel 

lógjuk megőrizni.

Síöztisztviseiőfi! kik Hl AÍ fizetésükre kedvező kölcsönt rövid utón
18. !1 JLß.B. bo . V tílA óhajtanak, felvilágosításért forduljanak

—w» közvetlenül hozzánk ...»■ ...... ..

Köztisztviselők Országos Hitelértesitöje



' f

EGYETERTES szerda, szeptember 9.

SPORT,
Alagi versenyek.
— Ötödik nap. —

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1200 mé- | kik, akkor, úgy az országos bajnokságnak, mint a 
ter. 1. Szemere M. 36 sk Remény 45>5 kg. (Janek F.),
2 Novotny L. 4é pm Ovidius 571-3 kg. (Tarai), 3.
Mautner V 46 prn Simeon 60 kg. (Birkenruth). Fu­
tottak még: Montlialon (Seiler), Meglehet (Dick).

A mai nappal bezáródott az ötnapos alagi szep­
temberi meeting, amelyen a papírforma fényesen 
bevált. Az utolsó nap ugyanazon lovak szerepeltek, 
mint az előző napokon. A napot megnyitó Eladó- 
versenyt Bouquet nyerte meg Scarabäus ellen, a 
gátversenyben pedig Pandora könnyű győzelmet 
aratott Pisano felett. Az akadályversenyt Szikra 
nyerte meg két ellenfele ellen canterben, inig a há­
roméves gátversenyt Rodostó vitte el Mehet előtt, 
akit lovasa igen elítélendőén lovagolt. A Sashegyi 
díjban Mazurka esélye kiemelkedő volt két ellen­
felével szemben és könnyen meg is nyerte a ver­
senyt, a napot bezáró futamban pedig Mozi még 
helyet sem kapott Cointreau mögött.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók versenye. Dij 1200 korona. Táv 1200 

méter. 1. Jankovich öv. 36 Bouquet 67 kg. (Czárán 
Z.). 2. báró Durneiss 46 Scarabäus 69ki kg. (Baich), 
3. Markovits 3é Sunny Day 64 kg. (Issekutz). Futot­
tak még: Robot (Vay), Liliom (báró Neimans), Macska 
(Pálffy). Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, három 
hoszszal harmadik. — Tót: 10:18, 20:23, 46.

II. Coniuror akadályverseny. Dij 1800 korona. 
Táv 4000 méter. 1. Geist O. 4é Szikra 63'A kg. (Csom- 
pora), 2. gróf Merveldt 4é Good for nothing 62 kg. 
(Gombolai), 3. Haber L. 4é Üli bálra 62 kg. (Szoő). 
Feltartva tíz hoszszal nyerve, rossz harmadik. — 
Tot.: 10:13.

III. Tápiógyöngye gátverseny. Dij 1600 korona. 
Táv 2400 méter. 1. Jankovich Gy. 36 Pandora 73K 
kg. (Czárán Z.), 2. Markovits 36 Pisano 71 'A kg. 
(Pálffy), 3. Borbély Gy. id. Bokréta 7415 kg. (Isse­
kutz). Futott még: Robot (gróf Vay). Könnyen két és 
fél hoszszal nyerve, öt hoszszal harmadik. — Tot.: 
10:18, 20:20. 20.

IV. Háromévesek gátversenye. Dij 1500 korona. 
Táv 2400 méter. 1. Capt. Don Rodostó 62 kg. (Kol­
lár)', 2. Jankovich Mehet 62 kg. (Rémes), 3. Schey 
P. Marasquin 62 kg. (Ruthard). Futottak még : 
Ifiasszony (Hujber), Langau (Galló). Pilis (Ry- 
benski). Royal Anne (Shejbal). Küzdelem után egy 
hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik — Tot.. 
10 . 31, 20 : 28, 24, 61.

V. Sashegyi dij. Dii 1500 korona. Táv 2800 mé­
ter. 1. Jankovich 36 Mazurka 72 kg. (Czárán Z.),
2. báró Neimans 46 Westminster 77 kg. (Tulajdonos),
3. Sibrik S. 46 Acharnec 69 kg. (Issekutz). Biztosan 
c-gy hoszszal nyerve, nyolez hoszszal harmadik. Tot.: 
10 : 14.

VI. Kétévesek eladóversenye. Dij 1200 korona. 
Táv 1600 méter. 1. Mr. Nick Cointreau 45 kg. 
(Smutny). 2. Pinka I. Titi II. 49 kg. (Pinka), 3. Jan­
kovich Finczos 5.3 kg. (Simon). Patient (Sima), Kö­
nig Pansol (Molnár), Didón (Hollingcr), Bokréta 
(Noszál), Mozi (Kümscha), Főispán (Ungszorg). Küz­
delemmel egy hoszszal nyerve, három hoszszal har­
madik. Tot. : 10 : 27, 20 : 27, 46, 40.

Bécsi versenyek.
— Második nap. —

Az eszi kanczaverseny volt a mai nap főszáma, 
amelyben szokatlan nagy mezőny: nyolez ló álit 
a starthoz. A dijat a nagy favorit Mátka könnyen 
nyerte meg Varázs ellen, mig a harmadik helyet 
Love Letter foglalta !c. Frau Goodl óriási nagy sú­
lyával hely ezctlenii! futott. A Stronzian-handicap- 
ben pedig a kis súlya Pcrfay győzött, huszonkét­
szeres osztalékot juttatván kevés számú hívének. 
Mátka kivételével különben az összes favoritok ki­
kaptak és igy a fogadóknak nagyon rossz napjuk 
volt. A peghes Springer-istállő ma végre három ver­
senyt nyert hosszú idő után.

Részletes eredmény a következő:
!. Kétévesek versenye, Dii 2000 korona. Táv 900 

Jnvffcr. i. Báró Springer G. sk Folyta 54,L kg. (Tarai), 
2. I.ossonczy Gy. pl; Selma 57 kg. (Krouzil), 3. Geist 
G. pk Motolla 5415 kg. (Ulriehshofíer). Futottak még: 
Blitzmädel (Ziolo), Du Lump (Puszter). Könnyen egy 
hoszszal nyerve, öt hoszszal harmadik. — Tot.: 
10 : 29, 20 : 20, 20.

Biztosan két és fél hoszszal nyerve. — Tot.: 10:49, 
20 :38, 28.

Ili őszi kancza-verseny. Dij 42.000 korona. 1 áv 
2400 méter. 1. Egyedi A. 3é pk Mátka 5514 kg. (Ja­
nek),. 2. Egyedi L. 36 sk Varázs 52 kg. (Miles), 3. Mr. 
C. Wood 46 pk Love Letter 57 kg. (Carslake). Fu­
tottak még: Kaczér (Baumgartner), Arvaleány (Vi­
vian), Frau Gödi (Krouzil), Sediranda (Tarai), Vosges 
(Fries). Könnyen másfél hoszszal nyerve, egy hosz­
szal harmadik. — Tot.: 10 :19, 20 :30, 53, 40.

IV. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Táv 1100 méter. 1. Báró Springer O. sk Polpetta 4815 
kg. (Withalm), 2. Capt. Don pm Fokos 541-5 kg. (Paul), 
3. Reeves H. pk Vendetta 44 kg. (Gutman). Könnyen 
egy hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. — Tot.: 
10 :39.

V. Stronzlan-handicap. Dii 5000 korona. Táv 1000 
méter. 1. báró Springer pk Pcrfay 47 kg. (Vivian), 2. 
báró Harkányi A. pk Rolande 5214 (Fries), 3. Reeves 
J sk Margit 51 kg. (Cockeram). Futottak még: 
Theophrastus (Birkenruth), Paff (Miles), Hanna 
(Carslake), Pengő (Walkington), Becses (Seiler), 
Show me (Gulyás). Könnyen három hoszszal nyerve, 
nyakiioszszal harmadik. — Tot.: 10:223, 20:85, 
38, 38.

VI. Gátverseny. Dij 3000 korona. Táv 3200 mé­
ter. 1. Lov. Wiktor St. 4c sm Juhar 65 kg. (Fejes), 
2. Mattausch H. 4c sk Originell 6114 kg. (Slinn), 3. 
gróf Trauttmansdorff L. 4c sk Commc qui dirait 611-5 
kg. (Huxtable). Futottak még: Tartami (Lawton), 
Rebellin (Aylin), Jorio (Dillon). Könnyen három hosz­
szal nyerve, hat hoszsza! harmadik. — Tot.: 10:70, 
20 :56, 52.

VII. Handicap. Dij 2000 korona. Táv 1000 méter. 
I. Zangen 1. 3é sk Sodorna 51 kg. (Cockeram), 2. 
Mattausch H. 4é stpk Napsugár 59 kg. (Janek), 3. 
báró Springer G. 36 pk Petronella 60 kg. (Tarai). 
Futottak még: Armand (Pretzner), Bella (Blades), 
Geständnis (Carslake), Mayenne (Fries), Toledo 
(Krouzil), Sirius (Miles), Gekrönt (Birkenruth). Biz­
tosan egy hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. 
— Tot.: 10 : 98, 20 : 60, 41, 96.

Az első nemzetközi mérkőzés.
— Ferenczváros—W. S. C. 5 :1.__

Budapest, szeptember S.

A nemzetközi mérkőzések őszi sorozatát a F c- 
rencz városi Torna-Club nyitotta meg ma, 
a Wiener S p o r t - C 1 u b jóncvli csapata elleni 
játékával. — A bécsi csapat a tavaszi fordulóban 
igen szépen szerepelt a legjobb osztrákok ellen. Most 
azonban meg nincs formában, de nem is látszik még 
nyoma se a csapatban a tudás azon mértékének, 
melylye! tavaszszal kellett birniok, szép győzelmeik 
alkalmával. A F c r c n czvárosiak a töltik meg­
szokott rutinnal dolgoztak. A nyári pihenő nyomai 
ugyan meglátszanak rajtuk, de nem annyira, hogy 
élvezetessé ne tudták volna tenni a játékot, illetve 
a támadásokat, mert hiszen az egész játékidő alatt 
csaknem állandóan az osztrák téren játszottak és 
csak nagy ritkán sikerült az. osztrákoknak egy-cgy 
kis lerohanással veszélyeztetni a kaput, kevés dol­
got adtak a magyar kapusnál:, egyetlen goaljukat 
azonban épen ennek köszönhetik, ki a kivédett labdát 
saját kapujába öklözte, nem kis, de annál örvende- 
tesebb meglepetésére i szegény osztrák csapatnak.

A Ferenczvárosiak az első félidőben két. a máso­
dikban három goalt lőttek, közbe pedig vagy egy 
tuczatot a kapu mellé. — A csatársorban különösen 
Korody és Schlosser dolgoztak nagy velic- 
mencziávai, sok munkát adván az osztrák kapusnak.
A védelem szintén igen szépen megállotta a helyét, 
bár sajnálattal nélkülöztük M a n g 1 i t z o t, ki biztos 
játékával és minden ellenfelén keresztül törő roha­
mával nagy erőssége volt a csapatnak.

A Férc n czvárosiak első őszi mérkőzé­
sük alkalmával jó hírnevükhöz méltóan szerepeltek 
és ha csapaíjukat ki nem kezdik a footbnll-sport

vándordíjaknak legkomolyabb jelöltjei lesznek az idén 
is és a külföldieknek legveszedelmesebb ellenfelük,

a üj szót..
„ALTVATER“

GESSLER
BUDAPEST.

törvényszék
§ Kirendelés. Az igazságügymiuiszter a dévai 

törvényszék területére vizsgálóbíróvá Hidegh István 
törvényszéki bírót, állandó helyettesévé Jakab Ist­
ván törvényszéki bírót: dr. Balázs P. Elemér újvi­
déki törvényszéki jegyzőt pedig az újvidéki ügyész­
ség kerületébe megbízottá rendelte ki.

§ Az ügyvédi kamarák köréből. A brassói ügy­
védi kamara közhírré teszi, hogy dr. Imreh Samu 
ügyvédet. Kézdivásárhely székhelyivel, a kamara 
ügyvédi lajstromába folytatólag bejegyezte; az eper­
jesi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Schlé- 
singer Mór ügyvédet, Námesztó székhelyivel, a ka­
mara ügyvédjegyzékébe felvette; a szatmárnémeti 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Fekete An­
tal ügyvédet, Szatmárnémeti székhelyivel, az ügyvé­
dekről vezetett lajstromba bejegyezte és hogy néh. 
Féiegyházy Elek. volt szatmárnémeti ügyvédet, f. 
évi május 8-án történt elhalálozása következtében, 
az ügyvédi kamara által vezetett ügyvédek névjegy­
zékéből kitörölte, irodája részére gondnokká dr. Fe­
jes István saztmárnémeti ügyvédet rendelte ki, néh. 
Kovács János volt lázári lakos, ügyvédet pedig í. 
évi június 15-én történt elhalálozása következtében, 
az ügyvédi kamara által vezetett ügyvédek lajstro­
mából kitörölte; irodája részére gondnok kinevezé­
sének szüksége fenn nem forog. — A marosvásár­
helyi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Kassai F. 
József ügyvéd, Székelyudvarhely székhelyivel, a ka­
maránál vezetett ügyvédek névjegyzékébe felvéte­
tett: — a nagyszebeni ügyvédi kamara közhírré te­
szi, hogy dr. Farkas Béla ügyvédet, Dicsőszentmár- 
ton székhelyivel, az ügyvédek lajstromába fölvette.

§ A pinezérek iiarcza. E hónap 4-én Gárdonyi 
József Országház-kávéházának Szabadságtérre néző 
egyik ablakát dobta be egy kővel az esteli órákban 
Kosztina László, a Sztancsu-kávéház alkalmazottja. 
A merénylet után menekülni akart, de a Dunaparton 
elfogták. Ingatlan vagyon szándékos megrongálásá­
nak- vétségével vádolva került ma letartóztatott 
Kosztina László dr. Kürti József büntető járásbiró elé. 
A tárgyaláson a vádlott beismerte a merénylet elkö­
vetését. Ezt — úgymond — azért tette, mert a ká­
vés gorombán bánt vele annak ideien, amikor nála 
alkalmazásban állott. A vádlott ezen védekezését 
alaposan leczáíoita Gárdonyi József kávés s kijelen­
tette, hogy ö azon öt hónap alatt, amíg Kosztina 
nála volt, egy szót sem váltott vele s ha jogos 
panasz volt ellene, a személyzet fölött dirigáló alkal­
mazottjának szólott. Kárát 500-1000 koronára be­
csüli s kérte a vádlott megbüntetését. Dr. Csukásy 
Jenő ügyvéd megbízott vádbeszédében a büntetés 
maximumával akarta sújtani a vádlottat, aki minden 
ok nélkül okozott tetemes kárt volt kenyéradó gaz­
dájának. Dr. László Jenő védő enyhítő körülményül 
kéne betudni a vádlott büii etien előéletet, Írni, ol­
vasni nem tudását s hogy mások befolyásolása alatt 
követte cl tettét. A bíró Kosztina Lászlót a törvény­
ben előirt büntetés maximumával, 3 havi fogházzal 
és nem fizetés esetén 10 napi fogházra átváltoztatható 
200 korona pénzbüntetéssel sújtotta már csak azért 
is hogy a naponta ismétlődő hasonló vétségek eik - 
vetőinek példát statuáljon. A vádlott megnyugodott, 
védő felebbezett az ítélet szigorúsága miatt s cg'. - 
ben a megtagadott szabadlábra helyezés miatt felfo­
lyamodást jelentett be.

Felelős szerkesztő :
•URJU8Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A hlagyar Újságkiadó Részvény társáig.
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pflntge* sugarakkal nM 
kezelés.

lags« feszORségö áram- 
mel való kezelés (Arson* 
vallsatio).

Kék fénynyel velő kezelés. 
Villamos hflfürdök (Elek* 
• (rolherm).
Villámot fényfOrdök. 
Villámot massage (Vlb- 

ratlo).
flalvén, Farad és Franklin 
\ árammal való kezelés. 
Villamos viifördök,

fzénsavas fürdők.
Főbb Javallatok; 

Általános Idegesség (nett* 
mthenla, hysteria.)

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság,
Hadétek (Paralysis), 
Idsgfájdalmak, Idegzeábák 

(Neuralglák, Ischias). 
Gerlnczvelösomdáa (T*. 

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredénvtalmeszesedéa. 
Koszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakódé« 
sok. Ízületi és csontbei 
jók.)

Székrekedés 
Anyagosérebajok. (Elhlsé 

oz uz otbaj, vér» legénységi 
BOrbaJok. BOrvlazketag 
Hajbetegaégek (Hajhaíl* 

kopaszság.) ' 
Aranyeret csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. o. 8—8 1®.
Iwsléa Méu napon 4L — — Kívánatra orossoldúJ
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KÖZGAZDASÁG.
A prágai kongresszus. A kereskedelmi kamarák 

s a kereskedelmi és ipari testületek harmadik nem­
zetközi kongresszusának mai ülését reggel 9 órakor 
nyitották meg. A vámstatisztikáról szóló tegnapi vi­
tát folytatták. A kongresszus ratifikálja a nemzet­
közi vámstatisztika behozatalának szükségességére 
nézve az előző kongresszus részéről nyilvánított 
óhajokat, amely vámstatisztika minden országban 
egységes áruosztályozásra legyen felépítve. A kon­
gresszus felhívja tagjait, hogy kormányaiknál ha­
ladéktalanul lépéseket tegyenek annak érdekében, 
hogy a belga kormánynak egységes áruosztályozás 
behozatalára irányuló felhívásának elég tétessék. 

[Az egyes államok vámstatisztikai hivatalainak fő­
nökségei tartsanak értekezleteket, amelyeken c kí­
vánságok megvalósítását tegyék lehetővé. A közön­
séges statisztika függelékéül jegyzék szerkcsztessék, 
amelyben a beviteli és a kiviteli áruk az összes ál­
lamokra nézve azonos kategóriákba csoportosíttassa­
nak. A tanácskozás következő tárgya a husvét ide­
iének megállapítása volt. A tanácskozás alapjául a 
német kereskedők gyűlésének emlékirata szolgált. 
Ma délben gróf Coudenhovc helytartó a kongresz- 
szus elnökségének tiszteletére reggelit adott, me­
lyen Magyarország részéről Sziiry János minisz­
teri tanácsos és maróthi Fürst László kir. tanácsos 
voltak hivatalosak.

Az értéktőzsdéről. Az a kedvező irányzat, a 
hiely az értéktőzsdén a legutóbbi napokban uralko­
dott, ma is folytatódott, daczára, hogy a tőzsde az 
ünnep miatt zárva volt. A magánforgalom igen élénk 
v°lt, s rendkívül kereslet mutatkozott az egész vo­
nalon, amely még egyre fokozódott is, mivel a knn- 
kurrenczia a meglcpetésszcrü emelkedés láttára, 
nyakra-főre kezdte az érdekeltségeit fedezni. A teg- 
nap esti zárlathoz viszonyítva, délután egy óráig 

‘"Emelkedett: az Osztrák hitel 5.50 koronával, Magyar 
hitel 6.— koronával, az Allamvasut 1.50 koronával, 
a Leszámítoló bank 3.25 koronával, a Jelzálog 4.25 
koronával, a Rima 3.25 koronával, a V'árosi villamos 
vasút 1.50 koronával, a Közúti 3.— koronával, a

gGYETERTES
Hazai Bank szintén 3.— koronával. Előfordult köté­
sek: Osztrák hitel 646.25—647.75—647.50, Magyar hi­
tel 752.50—754.25—753.50, Osztrák-maygar államv.
697.50— 698.50—697.50, Leszámítoló bank 480—482— 
481.50, Jelzálogbank 441—443—442.50, Rimamurányi
562.50— 564—563.50, Városi villamos vasút 268—
268.50— 268, Közúti vaspálya 547.50—548.75—547.50, 
Déli vasút 119.25—120, Magyar koronajár. 92.95—93 
koronán. Zárlatkor maradt: Osztrák hitel 647.25, Ma­
gyar hitel 753.25, Osztrák-magyar államv. 697.50, Le­
számítoló bank 481.25, Jelzálogbank 442.25, Rimamu- 
rányi 562.50, Városi villamos vasút 468, Közúti vas­
pálya 547.50, Déli vasút 121, Magyar koronajáradék 
93 koronán.

és halhólyag 2, 3, 5, 6, 8 és 12 kor. tuczatonként.
Valid! NBVERBIP 6 korona, BDNLIOHT tielántcaont-
ME M H i rori* "i> rí «a <v6dJetTitT«l) a kor. tuesatja.MENBINOJk PEflSAa 4 korona. ATHAKOB POKBB- 

FOVÓ IO korona. IRRIGATOR, HAVIKÖTŐ

SÓrvlt ÖtŐlí » legolcsóbb

WEINSTINGLER DIANA
kötesergyájr

Budapest, VII., S*öveteég-uto*a II.szám. 
Árjegyzék Ingyen. Képviselők kerestetnek.

TŐZSDÉK.
KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, szeptember 8. (Tőzsdejelentés.) A Ber­
lin közelében fekvő Schöneberg község és a Siemens 
és Halske társaság között villamos vasút építése tár­
gyában létrejött szerződés kitűnő hatással volt a 
villamossági részvényekre, nevezett társaság érté­
kei öt százalékkal, Edison-értékek 2.5%-al magasabb 
árfolyammal indultak. A hausse további folyamatban 
még tetemesen emelkedett, aminek különösen az 
ezen értékekkel kapcsolatban álló bankok köszön­
hettek 2%-os áremelkedéseket. Elvétve hányaérté­
kek is 1—2? emelkedtek. Szénértékek részben
nyugodtak, csak egyes értékekben élénkebb a for­
galom. Járadékok és vasutak aránylag elhanyagol­
tak, de az irányzat itt is szilárd. Hajózási értékek 
zárlat felé némileg engedtek. A tőzsde valamivel 
nyugodtahb irányzattal zárult. A készpénzpiacz ipari 
értékeinek forgalma élénkebb, a Javulások azonban 
legnagyobbrészt csak jelentéktelenek. Napi pénz 214, 
magánleszámitolási kamatláb 2'k%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4"2 százalékos paplrlára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.75, 
oszlrák hitelrészvény 203.60, Déli vasút 23.25, 
orosz bankjegyek 214.85, 4 százalékos u| orosz köl­
csön 76.50, uisconfo Commandlt 178 30, Dlnamlt- 
tniszl 172.25, Harpen! 210.-, Uniflkált török 
járadék —.—, 4.2 százalékos ezflst—járadék —.—, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.60, 
Magyar koronajáradék 93,—, Oszfrált-magyar 
Allamvasut 149.10, Bécsi váltóár 85.75, Olasz 
járadék 134.50, Ált. villamossági Edison 227.10, 
Oelsenkirchenl 202.25, Laurakohó 214.50. Szilárd. 

Frankfurt, (Zárlat.) szepf. 8 4*2 százalékos

yj./u.vsziraK micimtczeti részvény 4U4. —, usztrak- 
magyar állam vasút 149.—, Északnyugati vasul 
—.—, Bustlehradl vasút —, Londoni váltóár 
203.95, Bécsi Bankverein 141.50, Villamos részvény 
140.50, 3 százalékos magvar aranykölcsön 77.20, 4-2 
százalékos eztlsfjáradék 99.30, Osztrák korona jára­
dék 96.45, Magyar koronajáradék 93.—, Oszfrák-

9

b?nk 125.50, Déli vasút részvény 23.30. 
^sut. —•Bécsi váltóár 851.16, Párisi 

váltóár 81.20, Union bankrészvény —, Alpes 
bányarészvény „ Szilárd. p

Hamborg, (Zárlat) szeptember 8. 4-2 százalékot 
ezOstjáradék 99.10, 1860. sorsjegy 154.-, Déli vasú.

4 fzáz™ aranyjáradék 98.40, Osztrák 
Mo ícRZXlny 203.35, Osztrák-magyar államvasu 
148.75 Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Magyat 
aranyjáradék 94.—. Nyugodt.

London, szeptember 8. Angol consol 
Járls, szept. 8. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 97.05. Osztr. ar*nyjáradék 99.75, Magyai 
aranyjáradék 94.87, 5 ssázalékos Bolgár kötelez* 
vény 1896. évről ——, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.10, Déli vasút elsőbbségi kötv. 296 — 
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 92.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 97.50, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.40, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 520.—, 4 száz. Szerb járadék 1907, 
——, 4 százalékos spanyol járadék 96.47, 4 száza- 

77°™ t&'W <ö/ök J'ár- 96-07, Török sorsjegy 
‘77;50; Török dohányrészvénye 428.—, Osztrák föld­
hitelintézet 138.-, Osztr. Länderbank 478.-, Ma- 
gyár Jelzálogbank 468.—, Banque de Paris 1529, 
Banque Ottomane 714.—, Osztr. magyar állam- 
vasút—, Déli vasút Í26.—, Meridional vasút f—.—
^e wS,UÓak Waggon LIts —, Hartmann
gépgyár 653.-. RioTlnto 17.75, Sucrerte d'Egypft 
f7/a 306.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 171, Chartered 24.50, De Beers 328.-, East 
«and 115.— Jagersfobtein 114.—, Transvaal Consols 
—•—> Transvaal Lalid Company 68.75, Váltó Ams- 
janira (rövtd) 208,31. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.09, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) "fi. Olasz aranyváltó (rövid) 
/85. Váltó Svájczra (röv) Ve. Csek Londonra 251.25, 

Magánkamatláb 1=/«. Szabálytalan.

Kivonat a hivatalos lapból.1
Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé- 

vei megbízott miniszterelnök Andrássy Jenő végki- 
cnZ' clt. Pénzügyi számellenőrt végleges minőségű 
pénzügyi számellenorré nevezte ki a nagykárolyi 
penzugyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
a csengeri járási számvevői teendők ellátása iránti 
megtuzatással; az igazságügyminiszter dr. Moldo- 
ványi Géza pestvidéki törvényszéki, dr. Vaisz-ala- 
pitványi joggyakornokot az újvidéki törvényszékhez 
Jegyzővé, Bassaraba Géza lugosi járásbíróság! dijno- 
kot a facseti járásbírósághoz végrehajtóvá; a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Deutsch Kálmán 
ócsárdi r. kath. elemi iskolai tanítót a ménesi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá: a kolozsvári 
pénzügy igazgatóság Búzás Márton bánffvhunyadi la­
kost a teltei adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká: a 
gyulafehérvári törvényszék elnöke László Albert za- 
latnai kohü-scKédfelvigyázöt a vezetése alatti tör- 
vényszékhez, Belgerezán Sámuel gyulafehérvári tör­
vényszéki fogházört a felügyelete alatti gyulatehér- 
víri iárásbirósáo-hoz hivatalszolgákká: a komáromi 
törvényszék elnöke Fél Lajos törvényszéki volt napi- 
diias hivatalszolga, komáromi lakost a vezetése 
alatti komáromi törvényszékhez hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Kalino- 
vics Vinczc budapesti lakos saját, valamint Endre, 
Szeréna és Magdolna nevű kiskorú gyermekei ' csa­
ládi nevének Kendefire kért átváltoztatását megen­
gedte.

Pályázatok. Az erzsébetvárosi törvényszéknél 
albirói és jegyzői állásra 2 hét; — Dicsőszentmárton 
törvényhatóságánál utmesteri, Kánvád, Vargyas 
Székelyderes (Udverhcly várm.). Szkove (Fogarns 
várni.) és Szigetesen (Pest várm.) községekben pos­
tai ügynöki állásra 3 hét: — a budapesti gyüjtőfog- 
ház.nál főfegyőri állásra 4 hét alatt lehet beadni a 
pályázati kérvényeket.

EGYETÉRTÉS

politifikai napilap.
KI adóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

HETI MŰSOR.
Szeptember ITemsetl Színház ffl. hír. Operaház Vígszínház 1 Király Színház

Hagyar Színház Uránia Főv. nyárt színház

10
1 Csütörtök ................................................ A három fostér — Az Ördög Dollárkirálynő Grotchen Régi jó idők 1 A bőregér

ti Péntek ................  „. __ _ _ _ _ ... Figaro házassága — Kutya van a 
kertben A víg özvegy Tűz a gyárban Régi Jó idők A komédiások

12 Szombat ... .................. .............. ... ._
Vlényeskcdők és 

A tom ur — Tatárjárás Dollárkirály nö Sasfiók — Faust

13 Vasárnap ... ... — ... ...
éfilf

Vasgyáros I

A czljgány |

Nattnlín I
Kutya van a 

áertbo 1
János vitéz

Varázekorincö j
' eaaszar katona!

Tűz a gyárban " I Fuzsitus Kisassz

A vörös sapka

,-AL
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SZINHAZAK
Szerdán 1908. szeptember 9-én.

Vígszínháznemzeti Színház
•%rr —

Afcényeskedők
Vígjáték 1 föl vonásban. Irta: 
r Molliéro.
^ ■ Ezt követi:
/ Képzelt beteg.
Vígjáték S felvonásban, irta

Argan 
fcíéline. .
Angéliff*
Louíson
Beralde
Cléanto
Diafoiius
Furgon
Be uránt
Bonne föl
Poinctto

Molierc.
GnbAnyi

VArady A. 
Baranics A. 
Hetínyi 
Dezső 
Gab&nyi L 
Bartos 
Paulay 
A bonyi 
Nagy I.

Kezdete fél 8 órakor

öjtaílFir színház
Tfiz a gyárban I
Dráma 8 felvonásban. Irta Swco- 
'mtJA. Fordította dr. Sebestyén K,
Van Peerens
I'heo
Henrik
Susanne
Cory
Heermanns 
Friderlk 
Bntseens 
Wiggers 
lanton 
Ueriksen

Ba'kay 
Törzs 
Tamay 
Tóth I. 
Tnnayné

Lóránt I, 
Hóthci 
Körmendy 
Z. Alolnár 
Fenyvesi

Kezdete fél S órakor.

! Kirdl^szinhúz
•.V A víg öívegy.
Operetta 8 /eiwmáehan. írták 
t-oon ós Stein, .íonójót szorzotté 

V Leliár P'erencz.
V Kezdetr l/j8 árakor

Városligeti NyM Színház
sl A falu rossza.
Népszínmű 8 felv. Irta Tóth Ede, 
zenéjót szetrzette Erkel Gyula.

' Kezdete l/a8 órakor

Kutya van a kertben!
Bohózat 3 /elvonásban. Irta : 
GeorgesFeydoau, fordította: Góth 

Nándor.
Személyek:

Victor Emanuel Góth Sándor 
Raymonde Gazsi M.
Chanriebiso Camillo Tihanyi M. 
Foraiilon Aunu tin Vondrei F. 
Olympo, a felesége Rónaszékinó 
Histangua Carlos Szorómy Z. 
Lucionne, a felesége KomJóesy 
Tournel Romáin Tarolczay 
Vinacho dr, Balassa J.
Babtistm Sarkad! A.

Kezdete fél 8 órakor.

Fővárosi nyári színház
Csókkirály

Regényes daljáték 3 folv. 
Kezdete fél 8 órakor.

Uránia színház
A párisi asszony.

Kezdete fél 8 érakor

Apolló - Projektográf
TELEFON 60-39.

Nagy ária Mignonból
éneklő kép, előadja Mme 
Tetrazzini. — A Bosporus 
holdvilágnál. — June Bug 
repülőgépe. (Első felszállás 
1908. julius 4-én Ameriká­
ban. — Báb=zinházigazgató 
álma. — Bálor nővér. — 
Esküvő lóháton. — A kis 
kötéllánczosnő. — Krisztus 
és a bűnös — Fedafe Sári 
baba-dueltje, Verő „Die 
Brell’lgräfin czimü operett­

ből, éneklő mozgókép. 
KEZDETE: 6 órakor

Fővárosi Orfeum
: WALDMäS IMRE Igazgató- VI, Nagymezö-u. 17

Érdekes újdonságok:
mint bndapesti 

idegenvezetőAALBACH 
MISS PHILADELPHIA

,Topsy* nevű remekül idomított elefántjával.

Mascha Dignara — Fred Marion — 
.Mab Dersy Kosta — Las 4 Maravillas 
I — The 8 Lancashire Lads stb. stb.

Jegyelővétel 10-1 és 3-6 óráig.
a,— A* előadás kezdete 8 órakor. —

■ A tólüwitten reggeli 6 éráit VÖRÖS ELEa czig-lnyzeno- 
• kara hangvcnreDycz.

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: LEITNER és KELETI Fórendezi : ROTH UANOOR

Bndapesf, Rővai-afcza 18 sz.
Az előadás kezdete fél 9 órakor

Ma ! fól 10 órakor! Újdonság!

fl feleségem férjes
Bohózat irta Sntyr. Rendező Rótt Sándor. 

Végül 11 órakor

DER LUFTTURNER
Bohózat epv amerikai Fzállodai életből
irta Satyr Rendező Treblttoh Sándor

N.ipnali pénztár d e. 9—1-ig ós d. u, 3-6-1?». Az clhó cmo- 
le 1 Casino de Parisban elsőrang' táncz attractiók.

— Kezdete fél 12 órákon —

BEKETOW CIRKUSZ L^üts!
________ ___ ___________ _____ __ iFlefun »07-4fi

Ma esto háromnegyed S érakor

tHELGOLANOt
Nagy klállllásos vízi némajáték 150 nógyszőgmóter víz n cir­
kuszban. Fényes kivilágítás, tllzijátóK. 60 hölgyből álló ballolkar, 
The 3 Stales halálszáguldás motorkerókpáron ós as egóez 

nagy műsor.

DUDAPESTI PADÁRÉT
ö BONBONNIÉRE U Tcróz-lúinit 28.

Ma ós mindennap a nagysikerű szeptemberi műsor 
Lász.ó Rozst 4 slágertól. Dr Szalay Józant eouleruii-
cicr az fi Grtinbaum jinitácziejával. Ratkay Mártod, Szil - 
mary Áipad, Antaly Erzsi, Csabai Zsóli, Kökény, Borosa, 
Kóvary stb. teljesen ui cttharot-számokkal. — Karmester : 
Heidlb^rg Albeit. 3 uf nzinpadl tróta. A néma vád­
lott. Óriási sikerű bohózat. 3 nj kis darab. — Jegyek 
Kontiue tózsdéjoDen, Andrássy-ut 20. Báninál ős a Cabaiot 

pcnztáiánai, loróz-körut :?S

IFI. SCHULLER FERENCZ
negyven déglfij,

VL kerület, Andrássy - ut 89. szám.
A mlmaöz vegyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékelt árak i » Kitűnő MwlgftUg

SZT. MARGITSZIGET mg
újonnan berendezett vizgyógyintézet.

TéSen.nyáron át nyitva.
43 3 C° természetes kénes hévforrás. Csuz-, zsába», 

szív-, hátgerincz- és Idegbajok ellen javalva.

Szeptember 1-tö! 30 százalék engedmény.
Gyógy- és zenedij nincsen.

Felső-vendéglő saját kezelésben.

Teljes penzió napi 10 kor.-tól kezdve.
Kívánatra prospcklnat küld a Sientmargitszigetl Gyógy* 

Itirdók és szállodák részvénytársaság igazgatósága.

MARGIT f.'ffi
l

(.Harg-tttelep1 Ber,gmegye$

• gyomor, belek, húgyhólyag, e különösen a 
légzőszervek hurutos bánfáiméinál Igen jó 
hatású még akkor is, ha vérzések eseteforog fenn |

MegreníelkelCi Édeaknty L.-6Ó! Budapesten éi k 
forrás kezességén 61 Munkán»,

S Z A B AD A LM AK AT
védjegyeket és mintaoltalmat meg*tere
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. óig.)
BUDAPEST, VZL, EaZBEBET-KÖRÜT 17. 

Felvilágosítás díjtalan. Telefon 34—06,

MINDENKID
WAGNERHEZ megy,
a hl kitűnő hangszereket 
oloaó pénzen akar venni.

Hegedűk 2 frt, 50 
krttól, fuvolák 3 frt.- 
tói, beszélőgépek 5 
írttól feljebb. Hár­
mon iumok a legol­
csóbb árak mellett,

IÁT ÄCS- hí EK „Hangszörldrálya
Budapest, Józeef-körut 13. Árjegyzék ingyen.

XV-tk évfolyam .*. Telelőn 63-45 fck.

Beirafások
$85*“ naponta 9-6 óráig.

sonzosYi móE
takar, zongoraművész

Ó llílTnilafi képesített diplomáit zenetanár 
caitummy igazgatósága alatt alle ZENE

KONSERVATORIUM
akadémiai előkészítő tanfolyamokkal kezdők é- 
haladóknak a legm gasabb művészi klkonréaiR
VII,, Erzsébet • körút 44. I. 
Zongora, hegedű, ének, czimbalom,
-ordonka s nz összes ;ni.eolmé)oti tanszakokra Az okta­

tást, uz ország legkiválóbb mtlVeRZOi Cm podaj'ogusai

álíiimliog diplomáit tanárok
Vid ti lánynővendókék róazáre 3N TERMÁT US. 

■jRpoUtust hlvannlrn küld az igazgatóság

végzik ■
NÁTUS. M
tÓBá!<

mmm

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sosborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edző!

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű 

páratlan hatású !!

Gyártja;

azAlfüídiCognacgyár
r.-társaság

KECSKEMÉTEN.
Mindenütt kapható I

Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.
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álG8—1808. szám.

RTE-S
cni=nre=rw-- .w^uss

Versenytárgyalási hirdetmény.
A kolozsvári m klr. erdCigazgatóság a topánfalva; gör. katb. koavuri 

templom újraépítésével kapcsolatos vasboton munkálatokra árlejtést hirdet
A szabadon választandó rendszer szerint készítendő munkálatok" az

alábbiak:
A) Vasbetétcs betonból készült mellvéd a templom chorusán minteev

12 ms területtel. bl
B) Vasbetéles betonból készült templomboltozat a templom szentéivé és

bajója lelett mintegy 183 m2 területtel. 3
A munkálatokra kizárólag egységáras ajánlatok fogadtatnak el.
A szükséges kavics, homok ós viz az építési színhelyre szállítva díj­

mentesen bocsájtutik ajánlatnyertes rendelkezésére, hasonlókén ingyen adatnak 
át használalra az állványfák és állványdeszkák is. c

Az ajánlott rendszer költségvetése, részletrajzai és műszaki leírása 
ajánlattevő állal csatolandó.

A templom-tervek és építési feltételek a m, kit*, erdőigaz^atóiságnát 
Kolozsvárt beszerozhetök, a hol is ajánlati lapok, nemkülönben az általános és 
részletes építési feltételek is kaphatók, Ajánlatok csakis a kiszolgáltatandó 
ajánlati űrlap szövegével az egész munkára együttesen tehetők. Az ajánlatok­
hoz bánatpénzül az ajánlati végösszeg 5<>/o-áról szóló készpénznek, vagy állami 
munkálatoknál ellogadott óvadékképes értékpapíroknak bánatpénzül történt le­
tételét igazoló adóhivatali vagy állampénztári le.étnyugta csatolandó.

Az ajánlat lepecsételve, zárt borítékban „Ajánlat a topánfalvai gör. kath 
templom vasbetétes belonmunkáira“ megjelöléssel fent nevezett erdöigazgató* 
Sághoz 1908. szeptember 11-én délelőtt 10 óráig adandók be. Ugyanakkor fog­
nak ott a beérkezett ajánlatok az ajánlattevők jelenlétében lelbontatni. Elkésve 
érkezett, távirati vagy utóajánlatok figyelembe nem vételnek. A m. kir. kincstár 
fentartja magának a jogot, hogy az a'ánlatok közölt szabadon választhasson 
Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.'

Kolozsvár, 19C8, augusztus 24-én,

M. kir. erdőigazgatóság.

Vadászoknak!
/

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy ós kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket ós revolvereket csekély havi

észletfizetósre

Sf
<x

ISKOLA V 
/ KÖRYVEK
\

u összes vidéki és budipesU Iskolák, elemi 
polgári flu és leányiskolák, felsőbb leány- 

k Isáolék, gymnáslumok, kerotkede'mi 
Ukolik, teálhkolak stb. számára

%

&
urára aeJ*

y

Kaphatók Singer és Wolfner könyjkercskedcsébon
Budapest, VI, kerület, Aadiásay-ut 10. eiáin alatt

A Falkogen
ttldóbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona, 
Kapható: Falk-gyógyszer* 
iár, Budapest, Vlb Kákóczi- 
tér 2. sz. 2'778fi
Asszonyok

4 vigyázzatok!
fulnagy lyerinekáldás ellen 
nogtsnlt récébe mi Fischer Róza 
céMk‘nvve. Több esor köszönt'/ 
is hlladnit 1 koronáért (esetleg 

lovíib.'lyegckbon) megküldi 
ritehcr Reza asszony Budapest, 
111,, l)»m|Aulch-utcza Sí^/B, 

ittipt >.ínt, HjfA r.

Benzin-, 
nyersoíaj- 
és szivőgtíz

árfolemelés nélkül szállít

Auf re©hi és ^©üdsclimiedi,

%

fegyveráruháza

Budapest, 1*11., Rákócxis-ut 26, szám,

Kfpts árjtgyzfls iagyta fs 6fm«Wc.

Iskolai szótárak.
Koron»

Simonyi-Balassa: Német-magyar szótár.Kötve 2.20
— — Magyar-nemet szótár. • 2.20
— — A két rész egybekötve— — 4.—

Ballag! M.: Német-magyar tsebszótár. Fűzve 1.40
— Magyar-német tsebszótár. t 1.40
— A két rész egybekötve------------4.—
— Német-magyar kézi szótár. Fűzve 5.—
— Magyar-német !;e'zi szótár. « 5.—
— A két rész egybekötve----------12.—

Tkibaut: Francia-magyar tsebszótár. Fűzve 2.40
— Magyar-francia tsebszótár. i 2.10
— A két rése egybekötve----------- — 6.—

Tlieisz-Matskássy: Francia-magyar szótár... 6.— 
bzóke-Sdimidt: Magyar-latin szótár. Fűzve — 2.80

— — Latin-magyar szótár. « _ 2.S0
— — A két rérz egybekötve------7.—

Veress J.: Latin magyar ssótár. Fűzve_ — 3.GO
— « I < Kötve— — 4.20
— Magyar-latin szótár. Fűzve _ _ 3.GO
_ « , . Kötve___4.-20

A két rész ogybokőtye-------- — 8.—
Burián: Latin-magyar szótár. Kötve— — — 3.—

— Magyar-latin szótár. •-----— 6.—
Simonyl Zs.: Lalin szókönyv. Kötve-------- 2.-•
Lévev-Vida: GörSg-tnagyur szótár. Fűzve — 4 —

— — , i < Kötve — 4.GO
— — Magyar-görög szótár. Fűzve — 4.—
— _ « I « Kötve — 4.60
— — A két rósz egybekötve-------- 9.—

riadó: Idegen szavak szótára. Kotxo — — — 4.— 
Babos: Magyarázó szótár. Kühe ------- -- 4.—

Kaphatók:
Lampel R. könyvkereskedése

(Wodlaner F. éa Fiai) r.-t.»nál 
Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.

■oros csep-

Tessék árjegyzéket kém’,
Doh$*y Amis

legjobb gépek, fi legolcsóbb lizesri. 
Kedvező fizetést feltételek.

Ingyen küldjük.
tr.otov- éa 

3 gépgyárainak

magyarországi ogyedárnaltói:

Szabó Emii és Társa
Kudopesf, Fereiiez Jcascf tér 6« szám.

, 1 'GrashftmpMo tu)

Tfzen specialista legjobban ajánlható szerfelett pazcls [ 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi! 
él bnjakóros őszi Atyán valé mtiködéso alatt számos £ 

Atsb á! szerzett.

Or. FABISm:
epcczialista nemi bajokban 
enieritált kórháziorvos

gyorsan ős alaposan gyógyít bármely regi

nemi beteg
(hngyoeőfolyáat ebeket, nyphlllst etb.)

Impotentiát (férfiul
mégtdőscbbcknél Is meglepő credmónynyel, 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Bl.foi siker folytál a honorárium utólag le fizethető. 

Levelekre díjtalanul válasz. Klv6r.alí a gyógyszerük.
Ronűelén: 4. e. 9—3-lg és este fl-B-lg-. 

Budapesten, Bákóozi-ut 8 A. szám
(A Pannónia szállodávál stombon.)

Átjáró ház. — Bejárat e lépcsőnél. — Külön várószobák.

;séget
gyengeség|

a rendes 1

Tiíísos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 óven át sVorzettI 

kórházi tanaaztalatat alapján

KAJfliCST
y. es. ós hír. esroiorvos is kórházi fóorvea,

ft Biz'« sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsófolyást-, hóIvágbiJL-j 
eehektl, buja kórt (ayphillat), bőrbajokat, olgyengttlt ifernerot,.] 
idáítMe'ínéi is, őalerlőzést és annak uHbaiait, ideg* ée hát*T 

gonneraif, valamint minden női bajokat.
BEKTDEI,: d-4 ig <jß wsts Y-8-lg-....... ......

Jj Budapest, Vili., József-körut í
LeveleLio válaszol, gyógyszerekről gondoskodik, 

SL-avÁl Ilijén ia "biztos

Teljes kíMőmüberemlezések
valamint egyes alkatrészeik.
Gyíiniskenéslt valamint Seller-renűszerben.

IPAR- és MEZEI VASUTAK
m. p. sínek, kocsik, váltók, fordítók, kocsivasalkatrészek stb.

Motorok és lokomohilok
benzin, gáz- ós (jözuzemre. Qaranczia mellett felszerelve.

Maimi és ér>iac*yári czikkek
valamint szerszámok, szerszámaépek, vas- és nép- 
szakmabeli czikkek használt cs ui állapotban kiválóan 

előnyösen beszerezhetők

Schlesinger Alajos-»«1
Budapest, V„ Váczi-körút 30. szám.



I

WMmi

^LxYETERTES Szeraa, szepremoer v.

E hirdetési rovatban minden erő 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedve 6 íiiiérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK K hirdetési rovatban minden t >• 

egyszeri beiktatása közönsége» 
petit belükből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szedve6 fillérreífizetenlő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-ulcza 6/C. 28

I Több mint
600 vagyonos hölgy óhajt 
mielőbb férjhez menni. 
Komoly házasulandók va­
gyon, vallás, foglalkozás, 

mellékes forduljanak 
Schlesinger ezéghez Berlin 
18, czimre.

Jogi-,

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy- féle ezukorkát 
60 fillérért. sz.

Földbirtok
Gömörmeeyében, 700 hold, 

vasútállomás helyben, 
nyolez szobás úri lakással, 
25 hold termő szóllö, 30 
hold dohányenged élylyel 
teljes felszereléssel, tehe­
nészeltel azonnal eladó. 
Bővebbet Hudrony István. 
Budapest, Józssf-körut 77

) Leégett vaskeretii
cséplőgép vasrészei jutá­
nyos áron eladó, Kászonyi- 
nál, Igazfalván. 5633

Gépészet
czímü ájlandó rovata van a ho- 
tenkint megjelenő „Molnárok 
Lapja" szaklapnak (Budapest, 
V., Ceáky-a. 12.) és mu'atvAny- 
számok ingyen küldetnek Azok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebbe 1 a rovatban a 
legújabb technikai újításokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, művezetők­
nek, e'ektroteolniikuBo'c- 
nak, m »tnrkezelónek, fűtő­
nek, gépgyári munkásoknak 
uz üzeműét ts azon kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
cliapadtatásaal nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap ára egész evre 8 
kor. téJóvic 4 kor. 28C67a

Nevelönöket ~
német, angol, franczlákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv 
ismerettel sürgősen kére 
sek. Szsghoóné 3. Lujza, 
Budapest, VI. kér., Des 
scw fv-u'cza 22. 28322.

500koronát
fizetnek annak, ki a Bar 
tilla togvinónuk használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winklcr Ede Wien 
19'1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budanes1, Török J. 
Király u. 12 , Andrássy-ut 
29. sz, Br. Eggcr Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartillíi íogviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik

Eladó
egy 4" Hoflherr féle lóhere-

gubózógép. Azonnal 
üzembe vehető. Hónai Ist­
ván, Egyek.

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben örök« 
eégból származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük lóplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Elörcfekvö 
lakatszerkezetü, modern 
« Ham merles 35 forint. 
Grener-záru, Dtlcksllinte

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 írt. winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branniag Welodogghamer* 
tes, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigllíinder és más finom 
fénykópózógep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon-t 
nal eladó. IV/E. Egyeteme 
tér 5- szám. Radónál. ^00331

alap- és államvizsgákra I 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
laraszámylteltant állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Br Kállay Zol­
tán jogi szemtnárinma 
Bpest IV. Iflasyar-ntcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI, Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

SZENZÁCZIÚS KÖNYV I
IRODALMI CSEMEGE!

Ä nemi kérdés
és a társadalom. 

Tartalom : I. A bevozolós lí. A 
nő ós a proslituczió tíz ó-korban. 
111. A boresEtónysóg ido o. IV. A 
mai kor állapota. V. A prostitu- 
czió világa. XI. A Jövő iránya 
— Fényes LAszfó, a joleg ma­
gyar publlczista, ezt a kórdóst 
pyónyörli realizmussal rajzolja 
inog, az $gazsá»nak teljesen meg- 
fololö őszinteséggel és bátorság­
gá!. Hogy milyen sikere volt a 
könyvnek, igazi bizonysága t-z, 
mikén hihototicn gyo-sn i kell 
ei az slsŐ öt kiadás 40,000 pél­
dázva. Ez inár a hat< dik kiadás, 
A 114 sűrűn nyomott o'dalns 
könyv Ara bérment cs küldéssel 
csak 9) fillér. Bólyoghon s i>o- 
küldhető. Kaphatón .Molnárok 
Fapja" könyvnyomdájában 
(Budapest, V , Csáky-íVcza 42.)

Szaktanárok
vezetése alalt elókészi'ett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alalt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőnek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgdra. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár" 
Budapest, lhököly-ut 8. I. 
3 ajloszám.

Bérház
a lezse.'v rosbm. H évig 
adómentes, 7C0o forintot 
jövedelmez, a befektetett 
tőke 10 százslVkot tisztán 
hoz. Azonnal eladó Bő­
vebbet Bladrony István, 

Budapest, József-körut 77. 
sz I, 18.________  28990

Orpington tyukfaj.
A gödöllői állami telep 
után neveli sárga tclivér 
jércze 5, kakas 7 korona. 
Pilismarót előbb Dános, 
Palásthy Mária. 5629

jogtudományi
cs államtudományi szigor­
latokra, alapvizsgákra, állam- 
vizsgákra előkészít b:zios 

sikerrel

Dr, Eros Yiimos
jogi szemináriuma,
Budapest,

Wesselényi-utcza 18 szám.

Botor
részletre is

mélyen leszáltitottárban
kapható e

Bútor-Udvarban
Budapest, VI., Efll*ö$-o. 17.

(Andrássy et iáikén.)
Árjegyzék Ingyen.

Magánnyomozó
tttrir. bejegyzett cég d- 
vállal blsalml, házassági 
öröksógl ás egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését a el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kl-

E
m/nmnzását, bel és teil!»

, tinrna Llbor Já- 
udapest, Rákdezl- 

L 16, Telefon 
12. 28587
UMir»aaiuaB!Sa»Ba«!a«

Aludni
jótállással. Forduljon leve­
lező-lappal hozzám. Pavel 
látván Dnna-Adcny.

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlőt legnemesebb 
niuskolálylyal keverlen és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkol 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller |. 
szőlötelepe Kiskunhalason.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. " Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut 
8 1. 3.

Földbirtok
Zélyommegycben, vasút­

állomás helyben, i40ü hold 
lOszobdskastélylyal, szesz­
gyárral, tehenészetiéi, ki­
tünően felszerelve, 50,C00 
forint lefizetéssel azonnal 
átvehető. Bővebbet ffiud- 
ronv íslván, Hudapest Jó­
zsef-körut 77. sz.

Gépészeket 
cséplés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és as őssreo 
gazdasági szemdiyzelct, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőségül vál­
lalok a hely adó nrnk ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakoner 
Arrdn Budapest, fiagyme- 
ifi-li. 25 Telefon 94-67.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma- 
gvar.néinelgyorsiró iskola. 
Díjtalan gépirás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiaita­
nárok által oktatóit szak­
tantárgyak. A* Országos 
Efagyar Gyorsiró-Egyestl et 
hivatalos tanfolyama. Ala- 
Dilotln íüarkovits ivan 1861- 
bm. Biztos állásközvelilés. 
Nyitva szeptember t-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a dabelsbercer szak­
iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
lér 10. sz. előbb Gyár- 
ulcza 4) Czimre vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégektöl s más hir­
detésünket utánzó ulabb 
tanfolyamoktól független. 
Te!eíon 64—69. Beírások 
egész napon át- 28644

Pénzkölcsönt
4, H/i és 6n/o alapén Ifilfl 
birtokra, |6vcdclmez6, tó­
városi, vidéki, vuos! (e 
Bndapest környékén lévé 
bérhazakra 1„ II., III, be 
lyen 5~ 70 évig lörlcszt- 
hetó. Személyliftéi tisztvi­
selőknél« gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFIflANH JAKAö

bankbizományi iroda, Bu 
dapest, Teréz-körut Ma.

3ogí,
államtudományi szigor­
latokra, alap- és ál'am- 
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemve, 

ügyvédi vizsgákra, 
államszámvitoltani s az 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer­
rel előkészít „Versatus- 
jogvizsgákrn előkészítő 
iskola Budapest, VT., 
Aradi-utcza 41, II. IS.

28991
■—»w—amM

Földbirtok
Nógrádmegvében, 500 hold, 
vasútállomástól 10 percz- 
nyire, ölszobás úri lakás­
sal, nagy felszereléssel, 
terméssel, 250CO forint le­
fizetéssel azonnal eladó 
Bővebbel Mudiony István, 
Budapest, József körút 77.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra. gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek 7808

30 forint.
l?<3rrdgépe&

orv uj valódi csa­
jául -Singer varró- 
fóp zárszokróny- 
nyol 5 Ovi Jótállás­

sal oeakla

SINGER A.
mügépésznél Budapest, főüz­
let Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosnbb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen

Slenográfia
Bákoczl-nt60, Lem,ezelőtt 
Váczi-körut 83. Ingyenes 
gépirásoklatás az összes 
Irogéprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Stenográfia* orszá­
gos öábelsbernor gyorsíró­
éi gépiróiskolában havonta 
uj magyar, német gyors- 
frási, gépírás! és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vifairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító- és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az Intézet helyi­
ségeiben kizárólag Bákóczl- 
nt 60. Össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
Iskolákkal, h

Saját.

vas
gyártmányig

Rézápy______ 45.--frt
Vaságy matraczczal 8.59 »
Gyermek áey____11.60 •
Sodronydgy.beiéi 3,50 * 
Vas- és rérbutorotr irzérl 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Király.ntoze 90 ez*in. 

TEt-EfÓS »7—or_

BÜTÖr
árverésről, finom és 0vv 
szeri! botor, hálószobák és

R7nh‘1k Szilen bflr- lo.ellök, gyönvürü tükör 
díván, borszék, íróasztal 
porzsnszényeg és egyes 
darabok; földes B, Vlí 
Kerfész-ulcza 43. Királv- 
utcza sarokházbnn. ^

Bérház
a Belvárosban, 18,000 fo­
rint bérjövedelemmel 35000 
forint lelizetés mellett meg­
vehető. A befektetett löké 
4000 forintot jövedelmez. 
Bővebbet ffludronv t slvan 
Budapest, József-körut 77

Benzinmotorok
1— 2'i lóerőig műhelyünkből! 
gyárilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jólAllássol 08 ked* 
vozö íizotösí íeliótoíok roollott 

kaphatók

KALLA! motortolepén
Budapest, VI., Nsgymoző-utoza 43.
UgyaniM hasznait güzcnóplőkósz* 
lötök A* éifitnolt i* kft-)' nt<j*

Záiogczédulákat,
írlHiánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban vészeié 
Brílliánaokórl többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCniLLEB IZlDOH, Sip- 
utcza 8. 27133

VUllamoB
világítás

eajlt dynamőval, lakó- 
háttak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Btrlgl ós Gärtner, elek- 
tromérnökök, Budapest 
VL, Oyár-utcza 1. e*.

27855

Zalogcéduláhat
részek. Ehálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö- 
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket iOO.OOOkor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Dinger Mnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91. szám. 

j Izabella-utcasarkán

Ajtók, ablakok
YASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és ojak ol­
csón kaphatók :

Lefkovits Jakabnál
Bpest, V., Korall nlcza 10 
a yangaü pálya udvar kö­

zelében.

ELEKTRO- 
80T0R0X

minden nngreágkan, kU 
landó nagy rokt&r

Laub Lipót,
BŰD APBBT,

U«Et Fenne».t*r lr.

lödéin
uiatági bútorok
ilkft'ml vétele és eladása
háló-, ebédló-, ezalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
(< k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Mrzt fcroncz-léi 
6- sz. ezelőtt Cyár-utcza

Tolefor 14—OB-

EÄifeffOH
aVIIÁ<32TI

Ajtók és
ablakok
régi és uj vasredönyők 
teljes vasaláesnL Kapuvas
rácsozatok, 
koramitlap 
lapok ok

leérik értések, 
Kohlheimi 

csőn kaphatók

Kelemen Mór,
épillot-bontós vállalkozónál
Bndapest, Hádor-n. 72—94

Fiók üzlet Sziget-ut 8,

BÜTöRE
lál*% elédHK szalont» 
rendelések, továbbá nri< 
noha, Iroda berendezései 
fés- és mahagóni bútorok; 
teönyegek 6a függönyt 
valódi angol birgarnlhntk 

eladása és vétele.

(Uícbsfcr Hárolyné
HL, Klráty-cfcza 23. szám 

L emelet 268 
Bezlcczy-ntm soroL. <

Álepe önyősebb részletfizetésre
zoigflordí,
pifflitgnóí,

gg e n e cf II é
készpénzben! árakon a leg­

újabb rendszerű

bankhitel
alján kizárólag csoki»

fipmónvi noET m«„Y»r baniír IlCIIILIiyi ezerlelepén.
ProBpektne 4» Ax|ojy,ék In.

gyen
Budopest, Király-se

5®. Beáit«.

jVMHT.'

\g$sz@ggé

Nyomatott a „Globus“ kiadóvállalat részvónytársasá.-« köríoraÓL-ÓDcir. Budapest, Aradi-utoaa 8.


